

# LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA NUM 1 BAJOS.

No se devuelven los originales aunque no se inserten

Anuncios a precios convencionales

Remitidos a una peseta línea.

Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes  
Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas  
Trimestre vencido o por comisionado 6,50  
Estranjero, al año, 56 pesetas  
Republicas hispano-americanas 30  
Se considera que continua suscrito al periódico  
el que no lo devuelva a la Administración.  
Número suelto, 10 céntimos

EN VISTA DE LA ABSTENCION

## OPORTUNIDAD DE UN MINISTERIO NACIONAL

Madrid, 6.—9 noche

«El Imparcial» de esta mañana publica el siguiente artículo:

«Irrevocablemente decidida la ausencia de varios partidos importantes en el futuro parlamento, éste, si se reuniese, no podría tener aquella autoridad, aquel prestigio nacional absolutamente necesario siempre, pero más en circunstancias liquidadoras de la obra de la Dictadura y de las responsabilidades contraídas por los atentados contra las leyes.

Un parlamento formado por solo dos matizos o partidos, el conservador y el liberal monárquico, sería un diálogo sin interés, y algunas ocasiones un monólogo sin trascendencia. La abstención de los socialistas y de los republicanos hace estéril la próxima e inminente convocatoria a Cortes; en el Congreso ha de hallarse representada la opinión general de los españoles; la ausencia de una parte de esa opinión, plantea una cuestión tan difícil de resolver, que no creemos que pueda solventarla constitucionalmente el actual Gobierno.

Pensemos serenamente y con lógica; ¿qué motiva la abstención de los socialistas y los republicanos? ¿La condición de constituyentes que a su juicio han de tener las Cortes convocadas? pues si para declararlas constituyentes, no hay medio legal, para que si al entrar en la normalidad hacemos por cauces anormales, ni corona, ni el Gobierno responsable usarán terreno firme, y cuando alguien acuse a estos poderes de haber empleado procedimientos ilegales, o por lo menos no constitucionales, nadie podrá excusarlos con la razón de obrar en consonancia con una parte de la opinión pública; otra parte es contraria a convocar constituyentes, y en el dilema la obligación es atenerse a la Constitución.

Las Cortes ordinarias son el único camino legal para llegar a las constituyentes, ya que residenciando en las Cortes la soberanía compartida con la Corona, pueden estimar necesaria la reforma de la Constitución. Esto, que sería y debe ser objeto de un debate, porque es asunto no para resuelto por el deseo de unos cuantos, sino por conveniencia nacional, no es lícito plantearlo como cuestión previa.

Vamos a suponer que la actitud de los abstencionistas no obedece a proyectos revolucionarios; que después de su huelga electoral no vendrá la otra, la huelga general, y algún loco movimiento subversivo; vamos a pensar que es sólo la idea de Cortes constituyentes la que ha movido la voluntad de los socialistas y republicanos; no se trata de considerar—al menos por nosotros los liberales monárquicos—si son ilegales los partidos que se abstienen de tomar parte en las elecciones; lo que nos parece ilegal, moralmente, es exigir a las futuras Cortes una condición que no aceptan otros partidos tan respetables como los abstencionistas; la intransigencia de éstos, toma caracteres de imposición o constituyentes o nada, es lo que significa la inhibición de dichos partidos, y ello basta por sí solo para comprender que la prudencia, la ecuanimidad, el alto concepto del patriotismo, no inspiran los actos de quienes, en vez de llamarse abstencionistas, pudieron denominarse partidarios de la obstrucción.

Pero es que carecen, a nuestro sincero entender, de razón para tan extrema resolución, que no modifica la realidad, y la realidad nos muestra a los que somos liberales convencidos, que las elecciones, con el retraimiento de dos partidos considerables, son imposibles. Es lamentable que así suceda, pero no por eso menos cierto.

El Gobierno ha cumplido con su deber y con sus promesas; ha llegado a donde debía llegar; ha hecho cuanto podía hacer para reconstruir la normalidad constitucional; su misión es tan cumplida; debe ser el primero en reconocer que, ante Cortes, sin el concurso de todos los partidos no son las que pensaba convocar y sin embargo, ni gobernar con esas Cortes habría de satisfacerle, ni gobernar sin Parlamento tampoco. La Corona desea también la reunión del Parlamento, pero seguramente de un Parlamento sin defectos, sin el vicio de origen (que casi es de nulidad) de la ausencia de los partidos antidemocráticos. ¿Existe alguna salida en este oscuro callejón en que se ha metido la política española?

No quisiéramos que el gabinete del general Berenguer viese en nuestros

conceptos una sombra siquiera de no asistencia a su labor meritoria; desde el primer día de su advenimiento hemos procurado ayudarle, en la medida de nuestras fuerzas para lograr cuanto antes la normalidad constitucional y la devolución al país de todas sus libertades. Hoy creemos, honradamente, y en aras de la tranquilidad pública, que ha llegado la hora de un ministerio nacional exclusivamente para las elecciones y para la reunión del Parlamento; de ese Parlamento completo, sin ausencia de ningún partido, único que podría, con el máximo prestigio, discutir la necesidad de reformar la Constitución y proveer a la formación de un Gobierno.

El «Heraldo de Madrid», de esta noche hace resaltar la importancia que tiene, en los actuales momentos políticos, el editorial que dejamos reproducido.

Dice el «Heraldo», que teniendo en cuenta las relaciones políticas y de amistad que unen a determinados elementos de la empresa del periódico con los señores Cambó y conde de Romanones, sospecha que la solución apuntada por «El Imparcial», sobre la formación de un gobierno nacional, pudiera haber sido inspirada por cual quiera de estos dos señores o quizás por los dos, y esto ya es importante y justifica los comentarios que, del artículo en cuestión se han hecho hoy en los círculos políticos.

## DEL DIA OFICIAL

Madrid, 6.— Varias horas

### EL ESTADO DEL PRESIDENTE

Aunque la enfermedad del presidente del Consejo tiende a mejorar, sin embargo no le permite todavía salir de sus habitaciones.

Hoy le han visitado el infante don Fernando, el ministro de la Gobernación, el capitán general de Madrid y el fiscal del Supremo de Ejército y Marina.

El jefe del Gobierno, aunque mejorado, tampoco salió esta tarde de sus habitaciones.

Recibió a los ministros de Economía, Trabajo y Fomento, y despachó con el subsecretario de la Presidencia.

### FOR LOS MINISTRIOS

Visitaron al señor Matos los señores Maestre, marqués de Cañada Honda, Silió, Goicoechea y Alas Pumariño.

Estuvieron con el ministro, los gobernadores civiles de Lérida y Sevilla.

Este último volverá a su ciudad, después de conferenciar con el ministro.

El señor Matos manifestó que el Gobierno se hallaba muy satisfecho de la actuación del gobernador civil de Sevilla.

Preguntado sobre los rumores acerca de la supuesta combinación de gobernadores, los negó en absoluto.

El ministro de Marina recibió en su despacho la visita del conde de San Luis, al almirante Enríquez y a algunas otras personas.

El de Economía, al conde del Asalto, exministro señor Silió y al marqués de Hoyos.

El de Fomento, al almirante Rivera, a don Pedro Mata y a otras personas más.

El ministro del Trabajo regresó de su viaje a Barcelona, siendo recibido en la estación por el subsecretario de su departamento y alto personal del mismo.

En su despacho oficial recibió a los periodistas, manifestándoles que regresaba muy satisfecho de su viaje, habiendo podido observar una gran actividad en la vida del trabajo.

Añadió que había visitado las Escuelas de Trabajo de Barcelona y Badalona y otras varias montadas con todos los adelantos, causándole viva satisfacción además de las ciudades, las de Valls y San Pedro Pescador.

Dijo el señor Sangro que el ideal sería trasladar el Ministerio cada semana a una región española para seguir de cerca el desenvolvimiento de la vida del trabajo.

En España—dijo el ministro—el

pueblo trabajador no desea más que normalidad.

Al ser preguntado por los periodistas acerca del propósito de los Sindicatos Libres de retirar sus representantes obreros de los Comités Paritarios, contestó que lo ignoraba en absoluto.

Respecto a la exposición de industrias del País que está establecida en la escuela de Valls, manifestó el señor Sangro que está obteniendo mucho éxito.

Esta mañana visitó al ministro don Melquíades Álvarez, en visita particular, según dijo el señor Sangro.

### NUEVOS CONSEJEROS DE ESTADO

La «Gaceta» publica una disposición nombrando Consejeros de Estado al general Barrera, al jefe de Estado Mayor de la Armada, don Manuel Quijano, al patriarca de las Indias y al señor Gascón y Marín.

### EL MINISTRO DE JUSTICIA IRA A GRANADA

Seguramente, el lunes marchará a Granada, el ministro de Justicia, señor Montes Jovellar.

Desde allí irá a Alhama, por cuyo distrito presenta su candidatura a diputado a Cortes.

### HOY HABRA CONSEJO DE MINISTROS

Mañana, sábado, a las seis se celebrará Consejo de ministros, en el Ministerio de Ejército.

### LOS TRABAJOS DE LA COMISION DE CODIGOS

Continúan las reuniones de los miembros de la Comisión de Códigos, encargada del estudio del apéndice catalán al Código civil.

Este estudio va muy adelantado, y se cree quedará terminado para el mes de abril próximo.

### PIDIENDO MAS DIAS DE CARNIVAL

Esta mañana se entregó en el Ministerio de la Gobernación una solicitud del Ayuntamiento, pidiendo la derogación de la real orden, que limitaba a dos días las fiestas de Carnaval.

### EL SEÑOR ESTRADA HABLA CON LOS PERIODISTAS DE ASUNTOS DE SU DEPARTAMENTO

El ministro de Fomento, al salir esta noche del despacho del presidente fué interrogado por los periodistas acerca de si mañana se firmará el decreto de convocatoria de Cortes.

—Yo no sé nada de eso, respondió el ministro, ni ahí dentro se ha hablado nada de ello.

Luego se refirió a los problemas de su Departamento y de las dificultades económicas para resolverlos.

—Lo que más me preocupa—dijo Estrada—es el asunto de las Confederaciones y de los ferrocarriles.

A ambas cosas imprimió la Dictadura un ritmo tan acelerado, que he tenido que continuar, después de grandes esfuerzos: pues había tal cantidad de compromisos adquiridos, obras emprendidas y proyectos, que no hay más remedio que respetarlos.

Por de pronto, el asunto de las Confederaciones se ha resuelto favorablemente.

—A mí, indió el ministro, la que más me preocupaba era la del Ebro, porque puso en práctica un número de obras, mucho mayor que el de su esfuerzo económico.

Tiró trigo a oleo, y el Gobierno no ha tenido más remedio que dar esos diez millones que, con los 15 de su presupuesto, son suficientes para resolver la situación en estos seis meses.

Otras Confederaciones, siguió diciendo el señor Estrada, se ajustaron a sus disponibilidades económicas, y no se han encontrado con dificultades.

Después habló el ministro de Fomento de carreteras, y dijo que el conde de Guadalhorco había dedicado 95 millones para estas atenciones y que él sólo cuenta con 40.

—Claro que ahora la gente dirá cuando tropiece en un bache, que ya se conoce que hay un ministro del antiguo régimen, sin reconocer que dispone de menos medios que su antecesor.

Anunció finalmente Estrada que al

LA SENORA

## DOÑA BASILISA DEL CAMPO LACORZANA

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 78 AÑOS DE EDAD  
habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus desconsolados hijos don Pedro y don José Cantón; hijas políticas doña Caya del Campo y doña Purificación Verde; nieta doña Julia Cantón; hermano don Francisco; hermana política doña Ascensión Sáenz; sobrinos y demás parientes, al participar a sus amigos tan dolorosa pérdida, les ruegan encomienden a Dios en sus oraciones el alma de la finada y asistan al funeral y conducción del cadáver que se verificará hoy, sábado, a las cuatro y media de la tarde, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Cenicero, 7 de febrero de 1931.

Consejo de mañana llevará el dictamen de la Comisión nombrada por el Gobierno sobre el aumento de sueldos a los ferroviarios.

El asunto, dijo, no se podrá resolver mañana, necesitándose para ello otra reunión.

### EL ANTICIPO DE LA CAJA FERROVIARIA

El ministro de Hacienda ha manifestado que esta noche ha firmado el monarca el decreto autorizando el pago por el Tesoro del anticipo a la Caja Superior ferroviaria de 50 millones con cargo a la suprimida Caja ferroviaria, para pagar las obligaciones del Estado en obras y servicios de ferrocarriles.

### CONFLICTOS SOCIALES

#### EL DE ARTES GRAFICAS CONTINUA ESTACIONADO

MADRID, 6.—Esta mañana los periodistas acudieron a la Casa del Pueblo, con objeto de entrevistarse con el jefe directivo de la Sección de Artes Gráficas, para interrogarle acerca del estado de la huelga que sostienen los tipógrafos, y ver lo que se había resuelto en vista de los acuerdos adoptados en la Conferencia Nacional de salarios mínimos, que terminó sus labores en la tarde de ayer.

Los directivos huelguistas dijeron que a pesar de los acuerdos de dicha conferencia, la huelga se encuentra en la misma situación, no explicándose pues una vez aceptado por los patronos el aumento del 21 por ciento de los jornales, que representaba más de lo que provisionalmente pidieron los obreros, parecía natural que en la citada conferencia el representante del Ministerio del Trabajo hubiera dicho que creía que este asunto quedaba virtualmente terminado, cesando de este modo la huelga de tipógrafos planteada en Madrid.

Los preguntamos si los obreros iniciarían alguna gestión, contestando negativamente, añadiendo que calculan que tampoco lo harían los patronos.

La impresión de última hora es que el conflicto se resolverá rápidamente, después de la decisión de la Comisión de Salarios, puesto que los aumentos acordados, son mayores que los pedidos por los obreros.

#### EN LOS ASTILLEROS ECHEVARRIETA, SE HA VUELTO AL TRABAJO

CADIZ.—Después de las dos de la tarde ha expirado el plazo concedido por la Empresa para la admisión de obreros en los talleres gaditanos de los astilleros de Echevarrieta, habiendo entrado la mayoría de los trabajadores.

Por la Dirección de los Astilleros se practican gestiones cerca de la Empresa para que se conceda el aumento de los jornales solicitados por los obreros.

#### F. FERNANDEZ HEREDIA OCULISTA. SALMERON. 3

## TOS GARGANTA PASTILLAS CRESPO CATARROS

## A. FERNANDEZ MARRODAN

Del Hospital Saint Joseph, de Paris  
Especialista en Medicina y Cirugía de Riñón y vías urinarias  
RAYOS X LABORATORIO  
VARA DE REY, 13, 2.º. IQZDA.

### FIGURAS DE LA HORA

## El presunto heredero de Mussolini

Desde hace algún tiempo, y sin que se conozca el fundamento de la noticia, se cita insistentemente el nombre del presunto sucesor de Mussolini. ¿Acaso piensa el «duce» en abandonar su puesto? No hay ningún indicio que autorice la sospecha. No obstante su juventud y su fortaleza, Mussolini, ha de estar forzosamente fatigado. Los nueve años de constante tensión; nueve años de ser el árbitro y el ministro único de Italia; nueve años pugnando por ocultar al mundo el dramático fracaso del régimen fascista, nueve años dando voces desaforadas y haciendo gestos terribles, adoptando posturas teatrales, buscando la frase sugestiva que atraiga hacia su persona la atención universal...

Estos nueve años de hiperestesia permanente están precedidos de varios lustros de actuación, igualmente dinámica y de una mocedad delirante y fantástica. Hay motivo más que sobrado para dar crédito al rumor que presenta a Mussolini, como un hombre enfermo, que mantiene su actividad a fuerza de nervios.

Pero el «capo» del fascismo rechaza airadamente la idea de su acabamiento físico. De cuando en cuando, invita a los periodistas a su villa Tolonia, los recibe en polainas, en chaqueta de sport y la fusta en la mano; se sube de un brinco al caballo, y durante tres cuartos de hora, ejecuta ante ellos toda suerte de proezas; balbala al trote, salta obstáculos; realiza acrobacias cimbreantes. Luego desciende de otro salto, y, sin enjugarse el sudor, dice a sus invitados. «Hagan ustedes el favor de dar fe de lo que han visto, a los que propalan que estoy moribundo.»

No; el «duce» podrá tener, efectivamente, un cáncer en el estómago o padecer del corazón. Pero es de los que mueren en plena tarea, si es que no lo derriba una puñalada o una bomba.

Sin embargo, se afirma que es el propio Mussolini quien ha designado heredero suyo a Italo Balbo. Sin duda, quiere demostrar, a los que predicen el derrumbamiento del fascismo al día siguiente de la desaparición de su jefe, que entre los «camisas negras», no sólo hay hombres de acción sino también hombres de gobierno.

Por ahora, esta tesis, no está corroborada por la realidad. El «duce», ha creado discípulos incondicionales; tiene entre sus colaboradores algunos trabajadores de mérito, pero ninguno de ellos ha destacado sus dotes de estadista. Quizás Fedezoni, pero Fedezoni no es una revelación del fascismo, no es ni siquiera fascista, si no uno de los jerifaltes del nacionalismo italiano. De los fascistas puros, ni uno solo podría asumir la dirección del Estado si Mussolini desapareciera. Ni Grandi, el diplomático; ni Rossini, el obrerista; ni Bottai, el técnico del corporativismo, ni Mosconi o el conde Volpi, hacendistas improvisados. ¿Balbo, entonces? Tampoco, probablemente. El «duce» se deja cegar fácilmente por sus predilecciones. Mirando a Balbo o a Bottai—dos hechuras suyas—debe sentir el arroyo de un padrazo ante sus hijos más listos, en los cuales ve reproducidas todas sus virtudes y ninguno de sus vicios.

A sus discípulos, Mussolini, les pide travesura y audacia extraordinarias para todo, menos para tratar con él. Delante del «duce», los «camisas negras» más temerarios, se truncan en domésticos serviles. No les tolera la discrepancia, ni si-

quiera la abyección. Se limita a mandarlos.

Balbo, un poco mayor que Bottai—el «benjamín» del fascismo—no ha cumplido treinta y cinco años. Es un hombre alto, fibroso muy pagado de su persona y tan cuidadoso de su físico como una damisela, aunque su fosa fascista, decorada, por la «mosca» típicamente fascista—se hacía llamar en sus tiempos de literato «Perilla de hierro», y contrasta siempre en un gesto amenazador.

Muy precoz, como todos los líderes del fascismo, a los diecisiete años era un jacobino feroz, que reclamaba una degollina general de frailes, y un republicano vociferante, que lanzaba atroces injurias contra la Casa de Saboya. Un demagogo que buscaba su vía, y que la encontró, precisamente al lado de Mussolini, en el intervencionismo de 1915. Soldado de fortuna en la gran guerra; cruces, ascensos, citaciones en la orden del día... Uno de los primeros jefes de los «fascios di combattimento», después del armisticio. Director de un diario fascista, irredentista furibundo, como D'Annunzio cuando triunfó en la marcha sobre Roma. Después, una carrera fulminante: subsecretario y ministro de Economía Nacional, subsecretario y ministro de aeronáutica, aprende a volar en 1925 y en 1928 es generalísimo de la escala del aire. Finalmente, Mussolini le nombra jefe de las más resonantes expediciones aéreas. Jefe político, porque aunque es el inventor de la «aviación en masa», no es él sino Maddalena o De Pinedo, quienes realmente dirigen el vuelo, y sus ayudantes que les llevan los mandos del avión en que viaja.

Sus dos raids mediterráneos, sus excursiones a Bulgaria y a Roma, son explotadas políticamente por el fascismo, que pone la aviación al servicio del bloque de las naciones descontentas de los tratados de paz. Su expedición de Orbetello a Río Janeiro, recientemente finalizada, tiene un doble fin, comercial y político; el fascismo busca en la América española un terreno propicio para sus emigrantes y echa los jalones de algunos convenios favorables.

¿Bastan estas hazañas para poder gobernar a cuarenta millones de italianos? ¿Bastan la openilla de hierro, la figura decorativa, el dinamismo deportivo, el gesto fosco para ser un estadista?

Quizá no lo cree así ni el propio Mussolini. Si realmente ha hecho público su propósito de legar su herencia gubernamental a Italo Balbo, el «duce» habrá tenido en cuenta esa condición que exigen todos los dictadores a los que han de sucederles: la de que no se dejan arrastrar por la impaciencia, queriéndoles heredar en vida. Fedezoni o Farinacci, por ejemplo, menos díficles cerca del jefe que Balbo, no hubieran sido escogidos por Mussolini para sucesores suyos. Italo Balbo, con toda su fiereza, no será, mientras el «duce» exista, más que un humilde criado suyo. Será el fámulo complaciente que enseñaba a volar a los hijos del César fascista.

#### ISAAC ABEYTUA.

#### ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Dr. Enciso Briñas  
OCULISTA—EX-ALUMNO DE LAS CLINICAS DE BURDEOS Y PAU  
Once de Junio, 18. entrésuelo



HOY 7 DE FEBRERO

SABADO ARISTOCRATICO

¡CONTECIMIENTO!

La grandiosa y espectacular revista opereta totalmente en colores

MUSICA, MAESTRO!

un bellissimo espectáculo que deleita y hace sentir emociones insoportables, destacándose hábilmente las actuaciones cómicas y altamente simpáticas

Intérpretes: BETTY COMPTON, ARTHUR LAKE, LUISA FAZENDA, SALLY O'NEILL, JOE E. BROWN.

EL LUNES

A bordo del Shanghai

VALIDAD POLITICA

Madrid, 6.—V. h.

QUINONES ALMUERZAN

MADRID, 6.—En las tertulias políticas se aseguraba esta tarde que don Santiago Alba había almorzado en París con Quinones de León, con el fin de fijar la actitud electoral de don Santiago y organizar el plan de elecciones en la provincia de Zamora.

EL GENERAL GODED RETIRA SU CANDIDATURA

Con este título dice «El Socialista»: «Personas, al parecer bien informadas, aseguran que el general Goded ha retirado su candidatura por Cádiz».

LA PROVISION DE SENADURIAS VACANTES

Se dice que el Gobierno del general Berenguer no piensa cubrir todas las vacantes que hay de senadores vitalicios, pues estima como una cuestión de delicadeza, dejar una gran mayoría de estas vacantes al Gobierno que le sucede.

No obstante se indica que Berenguer cubrirá 12 vacantes.

EL CONDE DE ROMANONES I ANUNCIAR UN DISCURSO EL LUNES

El lunes próximo, se celebrará un acto en el Círculo Liberal, con motivo de la proclamación de candidatos. Presanciará un discurso el conde de Romanones.

LOS CANDIDATOS MONARQUICOS POR MADRID

Para la candidatura monárquica por Madrid, se han celebrado algunas reuniones.

Parece que hay dos tendencias, y según una de ellas, se presentarán ocho candidatos: Agulló y Rosillo, romanonistas; el duque de Almenara y otro aristócrata, por la nobleza y los otros cuatro, mauristas.

La otra tendencia, es partidaria de que sólo figuren seis nombres, de ellos tres mauristas y los otros tres de otras tendencias del campo monárquico.

LOS SENADORES ABSTENCIONISTAS ACUDIRAN A LA PRIMERA SESION DE LA CAMARA Y LUEGO DIMITIRAN

Los senadores por derecho propio, que pertenecen a los grupos de los constitucionalistas y abstencionistas, piensan, según nuestras noticias, acudir a la Cámara solamente el día de que el Senado celebre su primera sesión.

En ella pronunciarán un discurso para hacer constar la no colaboración, e inmediatamente presentarán sus dimisiones.

MAS LIBERTADOS EN MADRID

Hoy han sido puestos en libertad en la Cárcel Modelo, 80 presos gubernativos, de ellos, la mayoría estudiantes, UNA ASAMBLEA DE LA AGRUPACION «AL SERVICIO DE LA REPUBLICA»

Sabemos que inmediatamente que se restablecen las garantías, la Agrupación «Al servicio de la República», celebrará en Madrid una amplia Asamblea extraparlamentaria para explicar la actitud del grupo.

A esta Asamblea, a que se concede gran importancia, asistirán numerosos políticos de los grupos constitucionalistas y abstencionistas.

Los actos públicos de propaganda comenzarán la semana próxima con un mitin en Segovia, donde hablarán los señores Marañón, Ortega y Gasset y Pérez de Ayala.

Se ha designado esta capital por ser la primera que envió adhesiones al manifiesto dirigido al país por aquellos señores.

EL DUQUE DE HERNANI Y EL CONDE DE VALLELLANO SE PRESENTARAN POR PALENCIA

PALENCIA.—Para preparar la campaña con motivo de las próximas elecciones, han llegado de Madrid los señores duque de Hernani y conde de Vallellano.

Ambos se presentarán con el carácter de agrarios.

LA ACTITUD DE DON AMOS SALVADOR

Un amigo nuestro ha estado esta mañana tomando el vermouth con don Amós Salvador.

El conocido político riojano le ha manifestado que su postura ante las próximas elecciones es abstencionista y que esta tarde pensaba visitar al marqués de Alhucemas para participar le su abstención y anunciarle su separación del partido liberal, que dirige el señor García Prieto.

También anunció don Amós Salvador que piensa ingresar en el grupo de los constitucionalistas.

N. de la R.—Insertamos esta comunicación de nuestros corresponsales, únicamente a título informativo, pues sabemos que sus amigos del distrito de Logroño, no tienen, hasta ahora, ninguna información de la actitud en que piense colocarse el señor Salvador.

PASANDO EL TIEMPO

No hay mal que por bien no venga, y el nuestro ha venido en bien de ustedes. Tenemos un «gripazon» muy considerable y, naturalmente, la fiebre que en otras ocasiones nos ayuda a escribir, ahora nos hace languidecer como una princesa que muere de amor y nos deprime y amustia, como un lirio troncado en su maceta. Pero má que la gripe, de la que no hemos podido abstenernos como era nuestro firme propósito, nos ha deprimido la noticia cazada al azar en un periódico, y según la cual procedemos de los peces. No del mono, que decía Darwin, sino de los peces, directamente de los besugos, de las lampreas, de los atunes, etc. Así afirma un sabio norteamericano que ha consumido la vida en minuciosas investigaciones.

No es nada agradable pensar, cuando saboreamos un lenguado al gratin, que estamos devorando, quizá a un pariente nuestro, pero lo es mucho menos haber de suponer que por herencia tenemos que discutir como un pez cartilaginoso que es uno de los peces más peces, o que nuestra voracidad nos viene desde nuestros antepasados los tiburones. Sin embargo puede que tenga razón el sabio de yanquilandia, porque la especie humana, aun dentro de la raza blanca, ofrece una variedad morfológica que solo en los peces existe y también unas modalidades espirituales verdaderamente piscícolas.

Desde el hombre de presa que es un delfín, hasta el burocrata que acaba por tener gran cantidad de congrio, hay cada jefe de partido político con una untuosidad de anguila, cada diputadillo con cerebro de arenque y cada hombre de negocios con voracidad de tiburón, que hacen pesar en que sus ancestrales, se debaticen contra las corrientes subliminas o se «esplayaron» en las quietas aguas profundas.

En fin, que no acabamos de decidirnos a formular opinión concreta sobre nuestro origen en los peces, aunque acaso cualquier día, nos crucemos en la calle con media docena de atunes en fila india y gritemos ¡trekal como Arquímides.

Y a pesar de nuestro «trancazo» no hemos podido evitar el alargarnos demasiado. Y es que hay temas como para «estirarse».

Y el ambiente continúa frío. Ayer, la mínima, fué de seis décimas bajo cero y la máxima de doce grados y medio; el pluviómetro registró lluvia inapreciable, y el barómetro señaló una presión de 729 milímetros por la mañana y 757,7 a las seis de la tarde. El cielo, cubierto y casi cubierto. Tristeza y dengue.

C. M.

Campbell corre a 396 kilómetros por hora

DAYTONA BEACH (Florida).—El corredor inglés capitán Malcolm Campbell ha superado la marca mundial de velocidad en automóvil, conduciendo su «auto» «Blue Bird».

Los funcionarios de la Asociación Automovilística Norteamericana, que han homologado la prueba, han facilitado la información oficial de las velocidades registradas durante las dos vueltas de que constaba la tentativa y de la velocidad media obtenida: Velocidad de la carrera en dirección Sur: 246,575 millas por hora.

Velocidad de la carrera en dirección Norte: 245,735 millas por hora.

Velocidad media: 246,754 millas (396 kilómetros) por hora.

Esta última cifra queda, por lo tan-

V. Infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Breton Herreros, 12

Laboratorio del Dr. Chavarria

ANALISIS Canalejas, 3, entresuelo.—Logroño

to, homologada como la nueva marca mundial de velocidad en automóvil.

La visibilidad era mala y la pista de la playa no estaba en las buenas condiciones corrientes, por los despojos lanzados por el mar y los pequeños pozos llenos de agua, que hacían peligrar el automóvil.

Antes de la partida, en presencia de los diez mil espectadores emocionados, el capitán Campbell dijo: «Debo hacer algo». Y se lanzó en su Blue Bird.

Al cumplirse el segundo aniversario del fallecimiento de la reina madre

MADRID, 6.—A las once de esta mañana se ha celebrado en la real capilla una misa de requiem con motivo de cumplirse el segundo aniversario del fallecimiento de la reina doña Cristina.

Oció la misa el patriarca de las Indias. Durante la ceremonia, la orquesta de la real capilla, dirigida por el maestro Marcella, interpretó las contestaciones al invitatorio, cantos gregorianos y la misa y el responso del maestro Perossi.

Asistieron a la ceremonia todas las clases palatinas, grandes de España, oficialidad y jefes de la casa militar del rey, el Cuerpo de Alabarderos, la escolta real y gentiles hombres.

La clase palatina vestía de gala, de luto. Desde las tribunas bajas presenciaba la ceremonia toda la real familia.

Se colocaron álbums en mayordomía mayor de palacio, que se llenan de firmas de personalidades y aristócratas que acudieron al regio alzar para testimoniar su pésame, figurando entre los primeros el ministro de Marina y el señor Millán del Boch y otras personas.

Con motivo de cumplirse este segundo aniversario, la Prensa de la mañana, especialmente la monárquica, dedica sentidos artículos enalzando la figura de la reina fallecida y sus virtudes.

En la casa de Salud Reina Cristina se celebraron también actos religiosos, diciéndose una misa en sufragio del alma de la reina doña Cristina.

En otras varias iglesias y capillas se han celebrado asimismo diferentes actos religiosos.

Esta tarde, el rey marchó a El Escorial con el fin de orar ante la tumba de su madre.

SAN SEBASTIAN.—Conforme a lo anunciado, a las once de esta mañana tuvo lugar en la iglesia de Santa María una misa en sufragio del alma de la reina doña Cristina.

Asistió el Ayuntamiento en corporación, presidido por el gobernador civil interino, asistiendo también una representación de la Diputación, Cámara de Comercio y diferentes entidades oficiales y particulares.

Hicieron acto de presencia, también, el resto de las autoridades y mucho público, destacando numerosas señoras.

Después de la misa rezada se dijo un responso.

BARCELONESAS

Barcelona, 5.—Varias horas

ESPECTACULO PINTORESCO

Un súbdito inglés, perteneciente a la dotación de un buque mercante, encontrándose esta mañana en un mercado y al parecer, algo ebrio, comenzó a trepar por una de las columnas hasta el tejado y, una vez en éste, estuvo dando saltos y rompiendo los cristales que forman la techumbre, que caían al suelo produciendo gran estrépito.

Una gran cantidad de público se reunió para presenciar las acrobacias del beodo, hasta que llegaron los bomberos, que se hicieron cargo de él y lo trasladaron a la Jefatura de Policía.

EL SEMANARIO «ESPAÑA» INFRINGE LA LEY REPETIDAS VECES

Por infringir repetidas veces la ley del descanso omninial, han sido puestos a disposición del Juzgado el director y administrador del semanario monárquico «España».

VISTA DE UNA CAUSA, A LA QUE ASISTIRAN TESTIGOS DE CALIDAD

Para el martes o miércoles se anuncia la vista de la causa por choque de un tren con un automóvil de la línea de Sarriá, del que resultaron muertos don Pedro Viver y don Manuel Pla-

MUEBLES BARATOS ANTA Portales, 46

nella. Han sido citados para declarar 36 testigos, entre los cuales figuran el barón de Viver, exalcalde de Barcelona; el marqués de Alvein, el señor Martínez Domingo, el secretario del Ayuntamiento y el director de los Ferrocarriles Catalanes.

GRAVE ACCIDENTE MOTORISTA

En la calle de Langtedoc, en la barriada de San Andrés, chocaron una motocicleta con «sidecar» y un camión. Fueron recogidos por varios transeuntes los ocupantes de la «moto», que al volcar ésta, cayeron a gran distancia. Eran Miguel Ginestá, de 43 años, que conducía, y Juan Sons, de 27, que iba en el «sidecar». El Ginestá presenta la fractura del frontal, de la clavícula izquierda y del antebrazo del mismo lado, de pronóstico grave. El otro sólo sufre lesiones leves. También fué asistida en el Dispensario María Blanch, que iba en el camión.

LLEGA EL CONDE DE GUELL

En el expreso ha regresado el alcalde, conde de Güell. Conferenció con el gobernador civil. Este ha manifestado que había recibido la visita del alcalde de Vich para interesarse por la libertad de tres detenidos gubernativos.

EL REGRESO DE CAMBO

Mañana llegará, procedente de Londres y París, el señor Cambó.

TEATROS Y CINES

BRETON

Si nos dejó sincera, plenamente complacidos, la interpretación dada por el eminente actor Fernando Soler al «Amigo Teddy», aun más nos satisfizo su «aversión» del «Bonilla» de «El Verdugo de Sevilla», la obra de García Alvarez y Muñoz Seca, representada ayer.

A nadie hemos visto «meterse en el personaje» con la seguridad, con el dominio, con el acierto que Fernando Soler. La obra, que casi se adentra en lo bufo, ofrece un humano trazo, un trágico matiz, en el personaje central. Expresar cabalmente el sentido hondamente dramático de un personaje cómico, requiere un talento artístico nada vulgar.

El comediante ha estudiado el gesto, el ademán, la medida en la velocidad de la palabra. Su lentitud—es to es cosa que los artistas de cine saben muy bien—aunque ajevente al personaje incorporado algo más de lo que indicarían los autores, es uno de los elementos más interesantes para suscitar la emoción dramática.

Fernando Soler, sitúa al «muñeco» frente al público, y le presta humanidad, y le impregna de tal suerte del sentido de la tragedia, que más que hacer reír suscita en el auditorio una amarga emoción.

De la impresión que su arte volvió ayer a producir en el nutrido público, fueron muestra los aplausos que estallaron en el primer matís—como el día anterior—y los que redoblados, se le dedicaron al final de todos los actos.

También destacaron su labor Fe Malumbres, Juana Manson, Ricardo Vargas, Domingo Soler, José Jordán y de todos los que figuraban en el reparto puede decirse que cooperaron decorosamente al éxito de la interpretación.

Hoy se dará a conocer una comedia titulada «Ché Isidorio», original de Adolfo Ferrando y Serafín Adame. Esta obra fué estrenada por Fernando Soler en el Infanta Leatriz, de la Corte, y la crítica le dedicó grandes elogios, así como a la excelente labor de Fernando Soler y de sus huéspedes.

Mañana se despedirá la compañía, representando la tragedia grotesca de Carlos Arniches «La locura de don Juan»; otro enorme éxito de Fernando Soler.

LOS CINES

En el Teatro Moderno, donde ayer se repitió el programa cinematográfico del día anterior, se proyectará hoy un notable «film». Se trata de una opereta, con cuadros de revista, totalmente en colores y en la que tienen papel las siguientes primeras figuras: Betty Compton, Arthur Lake, Luisa Fazenda, Sally O'Neill y Joe E. Brown. Basta lo dicho para que la cinta quise recomendada; pero por otra parte, debemos advertir que las revistas de cine la tratan con singular cariño.

En el Olympia se pasará hoy una cinta que, todos los críticos de cine están conformes en que es la más genial de las geniales creaciones de Charlie. «La Quimera del Oro», como en el de todos los públicos, estará en el recuerdo del de

esta capital, que se sentirá animado a volver a presenciar la proyección de esta gran película.

En el Frontón Logroñés se vió ayer con agrado la cinta «El Crimen de Vera Mirtzewa», notable producción de la gran actriz italiana María Jacobini.

Hoy se pasará en la vermouthe una buena película, superjova muda, en la que Lionel Barrymore, actor que gusta mucho, tiene el papel principal, y que lleva por título «El perro detective» y en la función de noche la citada cinta y otra titulada «El jinete Alado» del simpático cinematista Hoot Gibson.

C. M. C.

Una sentencia del Supremo de Ejército

Madrid, 6.—11 noche

UN TENIENTE DE INVALIDOS QUE PERDIO UNA PIERNA EN CUBA, DA UN SALTO HASTA CORONEL

El teniente de Artillería, señor Casal Soto, se distinguió en un combate, en Cuba, el 3 de octubre de 1896, donde perdió una pierna e ingresó en invalidos en 1902.

Entabló recurso por el perjuicio que le había producido la demora de esos 24 años hasta su ingreso en dicho Cuerpo, perdiendo con ello los correspondientes ascensos.

Su pretensión fué desestimada. Volvió a insistir y se desestimó de nuevo.

Por tercera vez insistió en su demanda, y ahora, el Supremo de Ejército, ha declarado que el teniente de Artillería don Luciano Casal Soto, tiene derecho a que se le compute como tiempo servido en Invalidos, el que estuvo en situación de retirado, con todos los efectos que legalmente procedan.

Por esta disposición, el citado teniente se ve convertido en coronel del Cuerpo de Invalidos, debiéndosele, además, abonar la diferencia de pagas que se le adeudan y que asciende a muchos miles de pesetas.

La acción en que se distinguió dicho oficial, fué la llamada de «Ceja del negro», contra Maceo De la columna de Bernal, a que pertenecía Casal Soto, cayeron todos los artilleros, excepto este teniente que siguió disparando hasta resultar herido de gravedad.

Ha sostenido el recurso aceptado por el Supremo, el abogado gallego y sacerdote don Braulio Alvarez.

INFORMACION GENERAL

Madrid, 6.—V. h.

EL REY NO SALIO DE SUS HABITACIONES

Contra lo que decían los periódicos de la noche, el rey no fué hoy a El Escorial.

El monarca se encuentra resfriado, y cumpliendo el consejo de los médicos no salió de sus habitaciones.

El rey de Inglaterra, ha contestado con un telegrama muy afectuoso al que le dirigió don Alfonso dándole el pésame por la catástrofe de Napier.

LOS ALCOHOLES DESNATURALIZADOS DE CAREZAS Y COLAS DE VINO

Atendiendo a lo solicitado por la Federación de Destiladores y Rectificadores de Alcohol Vinico, se ha dictado una real orden por la que se aclaran dudas surgidas en el sentido de que el alcohol desnaturalizado de carezas y colas procedentes de vinos se halla comprendido en el núm. 3 del apartado cuarto del real decreto-ley de 20 de abril de 1926, o sea que se debe satisfacer la cuota de diez pesetas por hectolitro, y no veinte, como se ha pretendido liquidar en alguna ocasión.

EL PROBLEMA DEL PARO FORZOSO EN MADRID

El alcalde ha presidido la reunión de la Comisión especial, encargada de estudiar el problema del paro forzoso.

Se acordó requerir a los contratistas municipales para que doblen el personal en todos los tajos y se convino en destinar dos millones para pavimentaciones urgentes.

El alcalde expuso que en breve se intensificarán las obras de la Ciudad Universitaria, y que el Estado se halla dispuesto a coadyuvar en las construcciones de las Escuelas proyectadas por el Municipio, con 10 millones.

También se dió cuenta de que se realizan gestiones para construir un edificio con destino a nuevo Ministerio de Gracia y Justicia.

SE SUICIDA UN GUARDIA CIVIL

Disparándose un tiro en la cabeza, se ha suicidado el guardia civil, del 26 Tercio, Antonio Amilío Fernández. Se cree que le ha impulsado a tan fatal resolución el padecer una dolencia crónica.

Teatro Cine Olympia

EMPRESA QUINTANA/ Teléfono 1356 Sesiones a las 7 de la tarde y 10'45 de la noche de hoy

LA QUIMERA DEL ORO

por Charlie Chaplin CHARLOT PRECIOS POPULARES

EL GENERAL CRACK

Interpretada principalmente por JHON BARRYMORE

GESTIONANDO EL INDULTO DE TRES CONDENADOS A MUERTE

CUENCA.—Siguen las gestiones para conseguir el indulto de dos hombres y una mujer, condenados a muerte por asesinato de su madre, hecho ocurrido el año pasado en el pueblo de Naharro.

La sentencia obedece al fallo del Tribunal Supremo en recurso de casación. Las fuerzas vivas de la capital se preparan para trabajar en pro del indulto.

UN DESERTOR SE FUGA, PERO LE VUELVEN A DETENER

BILBAO.—Esta mañana, y rompiendo varios cierres de la puerta de entrada, se fugó del cuarto de retención del barrio de Zorroza, el soldado León Rodríguez, desertor del regimiento de Artillería, de guarnición en Logroño.

Horas después fué detenido por la Guardia civil.

ERA MEDIO MILLON LO QUE PENSABA APROPIARSE EL FALSO CAPITAN

SEVILLA.—Ha llegado a esta capital el pagador de la Compañía de ferrocarriles M. Z. A., Sixto Almagro, que, como se sabe, estuvo a punto de ser atacado por el falso capitán de la Guardia civil José María Rodríguez.

Dice que no supo nada hasta que salió de Alcazar y que si el golpe se hubiera realizado, el importe que podía haberle robado ascendía a medio millón de pesetas.

SE INCENDIAN LAS ROPAS Y SUFRE QUEMADURAS GRAVÍSIMAS

SAN MARTIN DE VALDEIGLESIAS.—A Liboria Moreno, de 76 años, que vivía sola en su domicilio, se le incendiaron las ropas por acercarse a la lumbre demasiado.

Salió a la calle dando gritos y sufre quemaduras gravísimas.

CAE UNA VELA SOBRE UN ALTAR Y EL TEMPLO ES DESTRUIDO POR EL FUEGO

LEON.—Un incendio ha destruido la iglesia parroquial del pueblo de Torreno del Sil.

El siniestro fué ocasionado por una vela que se cayó encendida sobre un altar.

Las pérdidas ascienden a 95.000 pesetas.

UN NIÑO SUFRE GRAVES QUEMADURAS Y FALLECE

TARAZONA DE ARAGON.—El niño de dos años Pedro Taus, tuvo la desgracia de caer a una caldera en que se hervía la comida de unos cerdos, sufriendo tan gravísimas quemaduras, que falleció poco después de ocurrido el accidente.

LAS BELLEZAS EUROPEAS VAN A DIVERTIRSE A NIZA

PARIS.—Miss Europa y demás bellezas europeas han salido hoy para Cannes y Niza, donde se celebrarán varios actos en su honor.

Desde esta mañana está cayendo sobre la capital, una copiosa nevada. Los obreros se dedican a la limpieza de las calles.

De la catástrofe de Nueva Zelanda

WELLINGTON.—Continúan los trabajos para la extracción de cadáveres con motivo de los recientes terremotos.

Hoy se extrajo con vida a dos estudiantes, confirmando la creencia de que hay entre los escombros muchos seres con vida.

Los despachos oficiales de Hasting dan cuenta de que el número de cadáveres extraídos hasta la fecha, asciende a 138.

En Napier es imposible hasta el momento precisar el número de víctimas.

AUKLAN.—Continúan las secuelas sísmicas, aunque con menor intensidad.

# JOTEJUS

Géneros todos de verdadera ocasión. El rey de las medias y calcetines. Estambres y lanillas para caballero y señoras, sedas y crespones, Jerseys, géneros blancos, etc. etc.

PRECIOS NUNCA VISTOS. PROXIMA APERTURA.

## HIJOS DE SATURNINO ULARGUI

CASA FUNDADA EN 1860. BANQUEROS - LOGRONO. Cuentas corrientes. Descuentos y Préstamos sobre Valores. Compra y Venta de Efectos Públicos y Valores Industriales. Cobro y Descuento de Cupones. Giros y Cartas de Crédito sobre todos los Países. CAJA DE AHORROS IMPOSICIONES A PLAZO FIJO

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS **J. ESTEBAN ARENAL** Diplomado del Hospital AIN TANDRE DE URDEUS Horas de Consulta: de diez y una y de tres a cinco en General Zurbano, 16

### AVISOS Y NOTICIAS

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer: Nicolás Anguiano Nájera, de 29 años, labrador, de contusiones en el dedo pulgar izquierdo, causadas con la puerta de un automóvil en Nájera. Angel Alonso Navajas, de 21 años,astre, extracción de una partícula de carbón del ojo. Victoria Metola Rega, de 13 años, lipotimia. Francisco Cerrolaza Vicente, de 31 años, carpintero, extracción de unas pequeñas partículas de tierra del ojo. Francisco Ruiz Remares, de 30 años, ferroviario, herida contusa en el dedo anular derecho, por atrapo con la puerta de un vagón.

Las misas que se celebren mañana, día 7, a las ocho y media y a las diez en el altar del Santo Cristo, de la Iglesia de Santa María de la Redonda, serán aplicadas por el alma del Excmo. Sr. DON EMILIO GAMIZ ULIVARRI, que falleció en Madrid el 7 de febrero de 1930. Sus hijos agradecerán la asistencia a sus amigos.

### LA ABUNDANCIA

ULTRAMARINOS FINOS DE ISIDORO GONZALEZ. Espárragos Muszra, clase extra, en latas de 800 y 1 kilogramos. Puntas y tallos especialidad para menestra, lata. Mermeladas surtidas, 1,15. Lata. Mermelada Fraisoiro, siempre fresca. SAGASTA, 23 y MAYCR 14. Junto a Calzados A. tón, Teléfono 03.

### Hoy, a Beti-Jai

HUERTA. Se vende de una y media fanegas en el término de «Lobeta». Informes Camino Madre de Dios, letras J. V.

En la sesión ordinaria que la Comisión permanente del Ayuntamiento de esta capital celebrará esta noche, se tratará de los asuntos siguientes: Informes de Policía Urbana. Idem de Hacienda. Distribución de fondos. Lista de jornales. Asuntos de la Alcaldía.

### AVISO

En la Cocina Alemana La muñeca de regalo se rifa el día 10, a las cuatro de la tarde.

### LA MODA

Plaza de Abastos, 13 Esperanza Moneo

Gran surtido en calcetines de niño y caballero. Medias sport. Medias de hilo y seda a precios sin competencia. Mercería, Perfumería, Bisutería. Visitar esta Casa es ahorrar dinero. Sección de 0'95 Hoy sábado, inauguración con regalos

PISOS. Se arriendan dos a todo confort y dos amplias plantas bajas, propias para almacén. General Espartero, E. B.

### PLATANOS

Vendo a 1'80, 2 pesetas y 2'20 docena. Frutería, calle del Peso, 4.

### CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el DOCTOR ASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal Calle Once de Junio, 11.—Entrada al Consultorio calle Salmerón, núm. 20

### HULES DE GOMA

para labores, mesa y suelo "EL ARCA DE NOE" TIMOTEO MORGÁ.

La Dirección General de Seguridad comunica a este Gobierno civil, que nuestro embajador en la República Argentina participa que el Gobierno de dicha nación ha acordado adoptar medidas que contribuyan a restringir la inmigración en vista de la falta de trabajo que padecen actualmente numerosos habitantes, siendo entre otras aquellas medidas, la elevación de impuestos por concepto de visado de pasaporte y desde primero de enero de año actual, los consules del mencionado país perciben diez pesos oro por retiro del certificado que acredite no padecer enfermedades físicas o mentales y otros diez pesos oro por el que justifique no haber ejercido la mendicidad.

### AL FRONTON BETI-JAI

### OCASION

Se venden en el Camino del Cristo una casa y dos chalets con huerta. Informes, Pedro Ramírez, Avenida de Colón, P. R.

SE NECESITA MUCHACHA que sepa de cocina. Informes LA RIOJA.

### DESEO COMPRAR

Terreno de 1.000 a 2.000 metros cuadrados, situado próximo a la ciudad. Ofertas indicando lugar y precio, por carta, a C. M. B. Administración de LA RIOJA.

### Bajan los huevos

gordos y frescos, 2'50 pesetas; de sierra y del día, 3 pesetas. Huevería LA GRANJA.—Mercado, 11

Don Eduardo Saracho y demás familia, nos ruegan demos las más expresivas gracias a cuantos amigos asistieron a la conducción del cadáver, funeral y misa de su finada esposa DONA EULALIA USABEL (que en paz descanse), lo mismo que a los que se han interesado por su salud durante su enfermedad.

A Benito Acedo Martínez le fué amputada ayer, en el Hospital, la pierna derecha, a consecuencia de las heridas que sufrió en las primeras horas de la noche del 29 de enero al chocar la motocicleta que montaba con una camioneta en la carretera de Zaragoza. La esposa de Benito, Soledad Rebolero, que también iba en la moto y resultó herida, sigue mejorando.

### Círculo Logroñés

ANUNCIO La Junta directiva ha acordado celebrar el lunes de Carnaval, a las diez de la noche, una cena americana que servirá el restaurant «El Carabanchel». Las tarjetas al precio de 13'50 pesetas, podrán recogerse en Secretaría hasta el día 14, a las nueve de la noche. Logroño, 6 de febrero de 1931. La Directiva

¿QUERIS ADQUIRIR EN EXCELENTE CONDICIONES FINCAS Y PISOS DE TODOS PRECIOS? VISITA LA ACREDITADA AGENCIA ESCUDERO.

CONSERVAS «LA ACTIVA» Hijo de M Garavilla, LEQUEITIO. Casa fundada el año de 1860. Representante en Logroño EMILIO BELLO, Gral. Espartero, 6.

### ACEITE

SIN OLOR, COLOR, ni SABOR para guisos delicados. Morcillas de la Sierra Mazapanes de Soto de Cameros

### CHORIZOS DE NIEVA

10 variedades de quesos ULTRAMARINOS FINOS T. SAENZ Y COM.ª.—(S. L. Sucesor de Viuda de AZA TELEFONOS 1320 y 1021

## MUTILADOS

Los LISIADOS, pueden dedicarse a sus ocupaciones por pesadas y difíciles que sean, sin ninguna clase de molestia. En vez de ser una carga para su familia, pueden seguir sosteniendo su hogar y ser hombres útiles y felices.

Consulte inmediatamente su caso con la Clínica Ortopédica del Dr. E. BAEZA MEDICO CON TITULO Plaza del Púlar, 17, 18 y 19 - Teléfono 4285. ZARAGOZA

### APARATOS Y CORSES ORTOPEDICOS

Aparatos ortopédicos contruidos expresamente para cada caso siguiendo el diagnóstico del enfermo. Desviación de la columna vertebral. Deformación de pies y piernas. Parálisis infantil, etc. etc.

Esta casa cuenta con médico especialista y expertos constructores lo cual le permite asegurar un resultado perfecto.

### DOCTOR E. BAEZA

HERNIADOS, pones en manos de un médico especialista y encontrareis un alivio inmediato y la retención de la hernia sin sufrimientos ni temor a complicaciones. FAJAS MEDICALES para Embarazadas, Caída del Estómago, Obesidad (Gordura), Riñón Móvil, etc. Consultas y detalles sin compromiso. Consultad con un MEDICO ESPECIALISTA si deseais tener la seguridad de estar bien atendidos.

## HERNIADOS

El DR. BAEZA recibirá personalmente todos los meses el día 10 en Vara de Rey, 47 (chalet). Consulta de nueve a doce de la mañana.

Mañana, domingo, a las seis de la tarde, se celebrará en los salones del Gran Casino, otra de las matines que semanalmente se vienen organizando, la que promete estar tan concurrencia como las anteriores, siendo amenizada por la Orquesta Elasco, que tan merecido renombre ha logrado en esta clase de fiestas. Sigue la organización de los bailes que han de celebrarse en los días de Carnaval, siendo pensamiento de la Directiva que los de este año superen a los celebrados en esta Sociedad en sus mejores tiempos y a ello tiende igualmente todo el elemento joven, lleno de buen humor para recibir al Dios Momo en las próximas fiestas.

El mercado de cerda celebrado ayer en los solares de San Francisco, se vivió bastante animado. A la venta se pusieron 230 tetones, que fueron adquiridos en su casi totalidad por compradores que los pagaron desde 50 a 70 pesetas uno, según clase y tamaño. En el mercado de granos de la Plaza de San Bernabé, se vendieron: alubias del riñón a 44 y 45 pesetas fanega; caparrones, a 60, y maíz, a 17'50 y 18'50. En este mercado, como suele acontecer, apenas hubo vendedores; pero ello sirve de pretexto a que esté la plaza llena de tenderetes, con lo que se dificulta la circulación en lugar tan transitado.

El taller de cerrajería mecánica que tenía establecido Fernando Alvaro en la calle de Barriocepo, número 8, se ha trasladado a la plaza de Barriocepo, número 3, frente a los talleres de carpintería de Federico del Valle, donde serán servidos con la misma prontitud y esmero que hasta la fecha.

El próximo lunes, a las once, se posesionará del cargo de magistrado de esta Audiencia provincial don Cayetano Alvarez Ossorio y Farfán de los Godos, nombrado en sustitución del señor Usera.

### AVISO

El taller de cerrajería mecánica que tenía establecido Fernando Alvaro en la calle de Barriocepo, número 8, se ha trasladado a la plaza de Barriocepo, número 3, frente a los talleres de carpintería de Federico del Valle, donde serán servidos con la misma prontitud y esmero que hasta la fecha.

La mujer encargada de hacer la limpieza en la habitación donde fué encontrado el lunes último el cadáver de Antonia Martínez Espada, la que, como ya dijimos, vivía de la mendicidad y comía en la Cocina Económica, se encontró en uno de los rincones y entre otros papeles, una libreta de la Caja de Ahorros de la Casa Hijos de Ulargui, extendida a nombre de la difunta e importante 355 pesetas, que fué entregada en el Juzgado.

### J. GUTIERREZ S. MALO

GARGANTA, NARIZ, OIDOS, SALMERON, NUM. 8, 2.

### EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1

El próximo lunes, a las once, se posesionará del cargo de magistrado de esta Audiencia provincial don Cayetano Alvarez Ossorio y Farfán de los Godos, nombrado en sustitución del señor Usera.

### MEDIAS JULIA

La señora que haya comprado una sola vez esta marca, es seguro no le interesa otra calidad, por ser superior a todas. PLAZA ABASTOS (frente al Dr. Perucha).

### MEDIAS DE SEDA

hilo, sport, calcetines, guantes de cabritilla para señora y caballero, géneros de punto, lanas desde 60 céntimos madeja y otros varios artículos, el mejor surtido y precios más económicos

### José Lacalzada

NUOVA PLAZA DE ABASTOS, frente a Casa Piazueto; MARQUES DE SAN NICOLAS, 95 y SAGASTA, 25 Antigua Redacción de LA RIOJA)

APRENDIZAS. Se necesitan en la Camisería GARRIGOSA.

La Compañía de Maderas. — BILBAO Oficinas y fábrica, muelle Churrucá Apartado núm. 44.

### GUANTES PIEL FORRADOS, GUANTES MANOPLAS, cosidos a mano

CASA AMALRIC 104, Mercado (Portales, 106).

## TRUST MECANOGRAFICO S. A.

Máquinas de escribir "ROYAL" Ganadora del «Gran Premio», la más alta recompensa concedida en la Exposición Ibero-Americana. — Ventas al contado y plazos. — Taller de reparaciones. — Clases de Mecanografía. — Cintas, papel carbón, etc. PORTALES 40.—TELEFONO 104-8

## EN LA Casa de las Medias

Encontrará usted el mayor surtido a precios nunca igualados. MIRE SUS ESCAPARATES ENORME SURTIDO EN CALCETINES PLAZA DE ABASTOS, 8.—Logroño.

En la vecina ciudad de Cenicero, falleció ayer, a la avanzada edad de 78 años, doña Basilisa del Campo Lacorzana, madre de nuestros estimados amigos don Pedro y don José Cantón, conocidos industriales de aquella ciudad, a quienes ha sumido la desgracia en el mayor dolor. La finada, gozaba del aprecio, respeto y consideración de sus convecinos, por sus acrisoladas virtudes, bondadoso carácter y caridad sin límites, pues siempre tuvo un corazón abierto al infortunio y allí donde había que socorrer a un necesitado, doña Basilisa era la que solícita acudía en su auxilio. Amantísima de los suyos, su vida ejemplar rodeó a sus familiares de muy mercedosas relaciones, no solo en la localidad sino en la provincia, donde ha sabido crearse dilatadas amistades, que en estos tristes momentos sentirán de veras la desgracia que les aflige. Descanse en paz la bondadosa doña Basilisa y reciban sus hijos los señores de Cantón, el testimonio de nuestro más sentido pésame.

El mercado de cerda celebrado ayer en los solares de San Francisco, se vivió bastante animado. A la venta se pusieron 230 tetones, que fueron adquiridos en su casi totalidad por compradores que los pagaron desde 50 a 70 pesetas uno, según clase y tamaño. En el mercado de granos de la Plaza de San Bernabé, se vendieron: alubias del riñón a 44 y 45 pesetas fanega; caparrones, a 60, y maíz, a 17'50 y 18'50. En este mercado, como suele acontecer, apenas hubo vendedores; pero ello sirve de pretexto a que esté la plaza llena de tenderetes, con lo que se dificulta la circulación en lugar tan transitado.

### LUIS DE HIDALGO.-Médico

Medicina y Cirugía en general. Tratamiento endobronquial y Lavados de pulmón. Especialista en piel, venéreas y sífilíticas. Exayudante del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid, Director del Dispensario oficial antivenéreo. Consulta de diez y media a una, GENERAL ZURBANO, 11.

### Dr. C. Calvo Ariznavarreta

Análisis clínicos y biológicos REACCIONES DE WASSERMANN ENFERMEDADES DE LA «ANGRE GALLARZA, 1 Teléfono 1072

### Almorranas

Garantiza la cura radical sin operación el médico especialista Juan Echeverría DIPUTACION 1, 2.º — BILBAO.

### ACEITE DE HIGADO de BACALAO. Muy rico en vitaminas. Farmacia del DR. PERUCHA.

### LUENGO MEDICO DEL HOSPITAL

FIEBRES — SANGRE — ANALISIS Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5 SAGASTA, 6

### En el país de los soviets

UN DISCURSO DE STALIN, SOBRE LA INDUSTRIA

MOSCOU.—En una reunión de los directores de la industria, Stalin ha pronunciado un discurso en el cual ha examinado los problemas relacionados con la realización del plan de desarrollo industrial de los soviets para el año 1931.

Stalin expuso las condiciones necesarias para la realización en 1931 del aumento de producción de 45 por 100 de las previsiones del plan con relación a 1930 a fin de realizar el cumplimiento del plan quinquenal en las principales ramas de la industria en tres años en lugar de cuatro. Esto exige condiciones especiales: la presencia de posibilidades objetivas y deseo y capacidad para dirigir las empresas industriales de modo que estas posibilidades sean puestas en práctica. Hechos indiscutibles testimonian que las posibilidades objetivas de realizar el plan existen en toda su totalidad. Durante los meses de marzo y abril de 1930 el aumento en la producción en la industria fué de un 31 por 100 con relación a los meses correspondientes del año 1929. Para fines de año el aumento de producción fué de un 25 por 100. Para la realización del plan durante 1930 las capacidades necesarias faltaron para utilizar las posibilidades existentes y dirigir racionalmente las empresas. Seguramente, continuó diciendo Stalin, un 25 por 100 es mucho. Ningún país capitalista aumentó en 1930 ni puede aumentar actualmente su producción. En todos los países capitalistas sin excepción, tiene lugar una brusca baja de producción. En estas condiciones un 25 por 100 de aumento constituye un gran paso hacia adelante. Pero podemos hacer todavía mucho más. Disponemos para esto de todas las condiciones objetivas necesarias. Poseemos riquezas naturales en cantidad suficiente y tenemos más hierro, hulla, nafta, trigo y algodón que cualquier otro país. Tenemos un Gobierno que desea y está en condiciones de utilizar estas inmensas riquezas naturales en interés del pueblo. La ventaja de los soviets sobre los países capitalistas consiste en que no conocemos la crisis de superproducción y que no tenemos ni tendremos millones de hombres sin trabajo, ni anarquía de producción, pues regularizaremos nuestra economía según los planes establecidos previamente.

### COMIDAS DE BUEN SABOR

Conseguirán los consumidores del aceite de mis cosechas de Caspe, Híjar y Alcañiz, que la Casa Piazueto, Gallarza, 16, Teléfono 1420 recibe estos días a precios increíbles, a granel y en latas y en botellas, especial para mayonesas. Nota.—Mantequilla de Hierbas (Helechos), 4 pesetas el medio kilo. Habas de Mansilla y lentejas de Jerusalén, cosa rica; sólo CASA PIAZUELO

### COMIDAS DE BUEN SABOR

Conseguirán los consumidores del aceite de mis cosechas de Caspe, Híjar y Alcañiz, que la Casa Piazueto, Gallarza, 16, Teléfono 1420 recibe estos días a precios increíbles, a granel y en latas y en botellas, especial para mayonesas. Nota.—Mantequilla de Hierbas (Helechos), 4 pesetas el medio kilo. Habas de Mansilla y lentejas de Jerusalén, cosa rica; sólo CASA PIAZUELO

Por corrida de escalas ha ascendido de categoría y sueldo el profesor de la Escuela Superior de Trabajo de esta capital, don Onofre Mendiola. Nuestra enhorabuena.

### F. Rodríguez Moral

Médico de la CASA DE SOCORRO Medicina general. Enfermedades infecciosas. Nutrición. Diabetes. Laboratorio. Análisis de sangre, orina, esputo, reacción Wasserman, etc. IMPRENTA, 1 y 3, 2.º Consulta de 11 a una y de 4 a 6.

### Farmacia Bengoa

Emulsión y Aceite de Hígado de Bacalao.— Mercado, 21. Teléfono 1514.

### ¿QUERIS CARBONES MINERALES Y VEGETALES DE CALIDAD INSUPERABLE Y CON BAJA DE PRECIOS?

Pedílos a Marrodán y Rezola, S. L. TELEFONO 1105.—LOGROÑO

### MUEBLES

FAUSTINO FERNANDEZ Miguel Villanueva, núm 4 (Delicias) Especial en camas son somier «NUMANCIA».

### Oposiciones a Escuelas

Preparación rápida e intensa, garantizada por éxito de primeros lugares en todas las preparaciones durante veinte años. Apuntes originales de análisis lógico-gramatical con arreglo a teorías clásicas y modernas. Clases prácticas y metodología aplicada a secciones de niños. Preparación por correspondencia y oral. Informes. Librería de CEREZO Calle San Bartolomé.

### Consultorio Médico - Quirúrgico

Luis Ruiz Mosso 11 a 1 y de 3 a 6 M. MURRIETA 9, 1.º

El mercado de cerda celebrado ayer en los solares de San Francisco, se vivió bastante animado. A la venta se pusieron 230 tetones, que fueron adquiridos en su casi totalidad por compradores que los pagaron desde 50 a 70 pesetas uno, según clase y tamaño. En el mercado de granos de la Plaza de San Bernabé, se vendieron: alubias del riñón a 44 y 45 pesetas fanega; caparrones, a 60, y maíz, a 17'50 y 18'50. En este mercado, como suele acontecer, apenas hubo vendedores; pero ello sirve de pretexto a que esté la plaza llena de tenderetes, con lo que se dificulta la circulación en lugar tan transitado.

# HOY, SABADO EN EL FRONTON BETI-JAI Sensacional Velada de Boxeo

Berasategui-Maza :- Arambilet-Jiménez  
Hurtado-Zabala :- Virgilio-Aguirre  
TAQUILLAS.-En el Estanco del Sr. Alonso y en el Bar Algabeño, hasta las CINCO de la tarde

INFORMACIONES COMENTADAS

## Nuestro silencio ante los antiesclavistas

...cuando se haga un nuevo e inevitable reparto de los mandatos coloniales, Alemania estará preparada para presentar su candidatura y hacerla aceptar por la Sociedad de Naciones...

Traduzco estas líneas de un opúsculo que ha publicado la Asociación de las Sociedades coloniales alemanas. ¿Cómo se preparaba Alemania para hacerse acreedora a que se le devolviera a título de mandato, sus antiguas colonias?

Ante todo creando en su pueblo una conciencia de colonizadores; un angustioso anhelo de poseer colonias, único medio de poseer primeras materias para el trabajo nacional. Y he aquí, en este opúsculo como se resume la labor de propaganda realizada; durante el primer semestre de 1922 se dieron treinta y dos conferencias en la Universidad de Hamburgo, veintuna en la de Berlín, diez y ocho en la de Heidelberg, diez y seis en la de Leipzig y así en otros muchos centros escolares. Para las escuelas de primera enseñanza se redactó un texto breve, ameno, intercalado de numerosos grabados, titulado: «Los territorios que Alemania necesita. Y en ellos se repite tenazmente, hasta clavarlo en la memoria infantil, el lema con que Bismarck logró improvisar y consagrar en el Congreso de Berlín de 1885, la posesión de un extenso imperio colonial, en su mayor parte arrebatado a la desdichada España: «Ein Vol ohne Ratum! ¡Somos un pueblo sin espacio suficiente!»

En este ambiente ha producido honda emoción el informe redactado por el inglés Cuthbert Anistey, el yanqui Spurgeon Johnson y el negro liberiano Arthur Barclay afirmando que la República de Liberia, más precisamente aun, que el gobierno de Liberia explotaba la esclavitud y vendía sus braceros, como en los tiempos clásicos de la trata de negros, a la colonia española de Fernando Pó. Los periódicos alemanes se han apresurado a pedir que se haga constar en la Sociedad de Naciones, que durante el tiempo en que Camerún y Togo pertenecieron a Alemania no se practicó en la obra colonizadora de aquellos territorios ningún método de trabajo forzado u obligatorio ni contratando maradas o rebano de obreros en Liberia como había hecho España, ni con levadas armadas de indígenas como habían hecho Inglaterra y Francia. Fueron difíciles los primeros tiempos de la colonización en Camerún y Togo y, sin embargo, se logró reducir la hostilidad de los naturales y se tuvo su cooperación en el establecimiento deerrerías y en la construcción de carreteras y ferrocarriles. Alemania no nos acusa; se limita a hacer constar la benignidad de sus métodos colonizadores que tendían a convertir al indígena de bracero en propietario, en colono, en industrial o comerciante.

En la prensa inglesa en cambio se han mostrado manifiestas hostilidades contra España. Si los periódicos diarios se han limitado en su mayoría a reproducir el texto del informe, las revistas políticas, financieras y técnicas han tenido vivos reproches para las naciones blancas que han aceptado la importación en sus territorios coloniales de esclavos liberianos. Han coincidido en este sentimiento las tituladas «Times and Tide», «Week end Review» y «New Statesman». La «Saturday Review» llega a proponer que la República culpable sea entregada durante algunos años a una potencia mandataria. West Africa, en cambio, se indigna ante esta posibilidad, pidiendo que se rechace todo atentado de los Estados Unidos o de otra potencia contra la independencia de Liberia. Lo peor que podía ocurrirle a la Sociedad de Naciones fuera

### J. Martínez Eguía

Recambio para coches Americanos y Europeos

**CHEVROLET** El mayor Stock completo de piezas para todos los modelos **DODGE**

CONSULTAR PRECIOS

General Espartero, 17. - Logroño. - Teléfono 1525

## La elección de alcalde en Nájera

RESULTA PROCLAMADO EL VILLANUEVISTA SR. DE TORRE.

(POR TELEFONO)

Nájera, 6.-10 noche.

Por segunda vez se ha celebrado reunión del pleno municipal esta noche, a las siete, para proceder a la elección de alcalde.

La sala estaba abarrotada de público, que se ha comportado correctísimamente, sin que se haya originado la más leve protesta.

Preside la sesión don Victoriano Gobantes, alcalde nombrado de real orden, y asisten los concejales don Buenaventura Alonso, don Celso Ochoa, don Pío Precados, don Gregorio de Torre, don Angel Peña, don Bruno Ortiz, don Felipe Moreno, don Manuel Cerezo, don Inocente Rioja y don Carlos Arrieta.

El gobernador civil no había aceptado las dimisiones presentadas.

Se aprueba el acta de la sesión anterior y, previos los trámites que ordena el Estatuto municipal, se procedió a la votación en medio del mayor silencio.

Hecho el escrutinio resultó elegido alcalde el concejal villanuevista don Gregorio de Torre, por ocho votos, habiendo obtenido tres a su favor el saliente don Victoriano Gobantes.

Antes de abandonar la presidencia, el señor Gobantes pronunció unas frases de agradecimiento para todos y pidió perdón para el caso de que, involuntariamente, hubiera inferido alguna ofensa.

Don Gregorio de Torre, al tomar posesión de la Alcaldía, expresó su agradecimiento a los que le habían inmerecidamente elevado al cargo que ostenta, el que pone a la disposición de Nájera, con la seguridad de que trabajará cuanto esté de su parte para hacer administración municipal.

(Voces del público: Muy bien). El señor Gobantes, para el que el concejal don Angel Peña solicitó un voto de gracias, fué despedido por el público con muestras de cariño.

A continuación se nombró una Comisión compuesta de los señores de Torre, Alonso, Ochoa, Moreno y Ortiz, que mañana se trasladará a la capital para entrevistarse con el señor gobernador militar de la provincia, al objeto de recabar benevolencia en favor de los que se encuentran presos en la cárcel de Logroño con motivo de los recientes sucesos, uno de los cuales se encuentra enfermo.

El nombramiento del señor de Torre ha sido muy bien acogido por el pueblo.

Reciba nuestra enhorabuena y que el éxito acompañe a la gestión del buen amigo es nuestro deseo.

Ego Sum

## SECCION DE CULTOS

### UN TRIDUO DE LA COFRADIA DE NUESTRA SEÑORA DE LOURDES

Se ha constituido en Logroño la Cofradía de Nuestra Señora de Lourdes, siendo director el R. P. Otal, de la Residencia de Escolapios, en cuya Iglesia se rinde culto a la venerada Virgen.

La Junta está formada así: Presidenta, doña Benigna de la Riva, viuda de Herrero; vicepresidente, doña Fredesvinda Azcona de Fernández; secretaria, señorita María Rosa Encío; tesorera, señorita Ramona Peñaranda; vicesecretaria, señorita Adoración Martínez; camareras, señorita Amada Lasheras y señorita María Casas; vocales, doña Inocencia Ramos, viuda de G. de Jalón, doña Cándida Leleup de Lacalle, doña Antonia Meléndez de Marrodán, doña Concepción Bazán, viuda de Soret, doña Carmen Brioso de Palacios, doña Claudina Martínez de Enciso, doña María del Carmen Cortázar de Encío y señoritas Matilde García del Valle.

Para comenzar la actuación de la Cofradía, se va a celebrar un solemne triduo en los primeros días de la semana próxima y en la iglesia de los Escolapios, en esta forma:

Día 9.-Los cultos de este día se aplicarán en sufragio del alma de doña María Jesús Rey de Morga (q. e. p. d.) y ocuparán la sagrada cátedra el reverendo Padre Calasanz Vau, profesor de la Universidad Calasanz de Albeida.

Día 10.-Por las intenciones de la Señora Viuda de García de Jalón, doña Inocencia Ramos, predicará el reverendo Padre J. Otal, director de la

Cofradía de Nuestra Señora de Lourdes.

Día 11 (festividad de Nuestra Señora).-A las ocho y media, misa de comunión general, a la que deben asistir todas las asociadas. Por la tarde, a la misma hora de los días anteriores, tercer día del Triduo, con la aplicación de los cultos por las intenciones de la señora presidenta de la Cofradía doña Benigna de la Riva, viuda de Herrero. El sermón a cargo del reverendo Padre F. López, rector del Colegio de Logroño.

A continuación, procesión de las Antorchas, por el patio central del Colegio.

### ADORACION NOCTURNA

El domingo 8 del actual se celebrará la Junta general a las cuatro de la tarde en el Convento de los Padres Escolapios. Se ruega la más puntual asistencia de todos los Adoradores, activos y honorarios, varones.

## Un gran pícaro

### VIDA Y MILAGROS DEL FALSO CAPITAN

Con estos títulos, publica el distinguido periodista Pedro Massa, en «El Liberal» de hoy la interesante intervención que reproducimos.

«Ha sido preciso que la realidad nos trajese esta estupenda película de habilidad, ingenio y gracia, para que pudiésemos concebir que tan fino euredo podía cocerse en el meollo de un hombre en sus cabales.

Veán ustedes la magnitud real de la cosa: Un pícaro pónese a imaginar un atrevido y provechoso golpe de mano. Necesita, por la índole del asunto, su buen golpe de colaboradores inconscientes, figuras que entonces y den el claroscuro en la sutil trapacería que va a representarse, bajo su endiablado gobierno, en los tablados de Monipodio. Y nuestro a elegir entre todas las clases sociales, no se le ocurre a nuestro hombre elemento mejor que la Guardia civil, y a ella acude con todo el cinismo de su temperamento imponderable.

¿Quiénes pueden ser mis naturales enemigos en el complejo negocio? La benemérita. Pues busquemos su alianza y eficazísima ayuda. Y del brazo de la Guardia civil ha estado a punto—como ya conoce el lector—de meterse en la cartera sesenta mil duros como sesenta mil soles, con todos los trámites, formalismos y expedientes que el caso exigía.

No estamos, por la exquisita precisión con que el golpe se preparaba, por la fina urdimbre de su plan y desarrollo, ante un pícaro de tres al cuarto a quien la inspiración le sopla una vez, dejándole, al remate, entre las mallas de la Justicia como un ratón inexperto y osado. Se trata sin duda alguna de un salto irgenio—también en el delito existen categorías y eminencias—a quien es preciso no perder demasiado de vista de aquí en adelante, si no queremos verle mañana suplantado a un jerarca de la iglesia en cualquier Congreso diocesano o vistiendo el pomposo atavío de un ministro plenipotenciario en un sarao de honor, siempre, que en uno o en otro sitio haya ya la lejana posibilidad de salir con las manos repletas de oro o cosa que lo valga. (No he mentado estos dos disfraces a tonas y a locas. Pechojo, simplemente, futuros deseos de nuestro falso capitán, que confía tanto en sus dotes prodigiosas de mixtificador, que no tiene inconveniente en desvelar un poco sus planes, seguro de realizarlos en todos sus puntos y pormenores.)

Gran facha la de este bigardo: alto, moreno, de ademán airoso y extraordinaria simpatía. Se concibe que finja cualquier profesión culta (verbigracia, la de médico, hace años, en la playa casonente) sin que la corrección de su charla y lo distinguido de su porte lo desmentan en ningún momento. Habla sin fantasías ni odiosas deslantes, tan comunes en este linaje de pícaros. Se tiene por el más modesto de los caballeros de industria, aunque no por el más desdichado, ya que la fortuna le protegido en mil lances, menos en éste que iba a ser el último, el broche de oro que cerrase su ascendero vivir de aventurero.

¿Quiere usted que hablemos un poco de su vida, José Martín?

—Hablemos de lo que usted quiera.

—Ante todo, este «José Martín», ¿es su verdadero nombre?

—No. José Martín se me ocurrió pronunciarlo la primera vez que tuve tratos con la Justicia, y ya no

# Imprenta - Librería

PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

Novedades Literarias

## G. CEREZO

Mercado, 86.-Logroño

tuve el menor interés en contradecir mi ficha antropométrica.

—¿Qué es usted en la vida antes de caer en la tentación de apoderarse de lo ajeno?

—Fui varias cosas: estudiante de Derecho, opositor a la Tabacalera, músico... Nada de barbero. Jamás rapé más barbas que las mías.

—¿Y como se le ocurre a usted...?

—¿Hacerme ladrón? ¿No es esto lo que quiere usted preguntarme?

—Justo.

—Pues de la manera más torpe. Verá usted. Estaba yo en Barcelona una vez en un hotel de segundo orden gastándome alegremente unas pesetitas que le saqué a mi madre, cuando trabé amistad con un polaco, huésped también del hotel, que se fanababa de no haber sido nunca robado por nadie por no sé qué misteriosa clarividencia que le hacía presentir todo peligro de hurto. ¡Vaya, te has caído!—dije para mí capote—. Ahora vas a ver la fuerza de tus presentimientos.

Y aquella misma noche, mientras tomaba su cena, pasé a su cuarto, abrí con un cortaplumas su maletín de cuero y me apoderé de una buena cantidad de billetes y alhajas, que supongo estará todavía llorando el polaco de mi debut.

—V claro, ya en la senda...

—El mundo fué mío, sí, señor.

—¿Sin contratiempo alguno serio?

—Ni serio ni no serio; sin contratiempo de ninguna clase. Hasta que llegó lo de San Sebastián.

—¿Lo de fingirse doctor?

—Exacto.

—¿Qué fué aquello? ¿Quiéres usted decirme lo?

—Nada; una jugarreta más que me salió un poquitín amovida. Yo sabía que en un determinado hotel se hospedaba una dama madrileña con más de 50.000 pesetas en alhajas. Naturalmente, me procuré una habitación en el mismo hotel, inscribiéndome con la profesión de médico, como pude hacerlo con la de profesor de Retórica. A los quince días la dama y yo éramos los mejores amigos del mundo. Pero hete aquí que una noche se pone enferma la señora; me avisan por su indicación, y allí me hubiera visto pisar, diagnosticar y recetar, como un verdadero galeno, sin que la aventura tuviese otras consecuencias. Esto sirvió para que nuestra amistad se estrechase considerablemente, tanto, que al llegar el día de su regreso a Madrid yo mismo la ayudé a hacer sus maletas, sin perder de vista, como es lógico, el sitio en que guardaba sus collares. El resto ya no tiene importancia: la estación; yo, que la acomodé en el coche; el maletín con las alhajas, que queda divinamente olvidado en el estribo; el tren que parte, y yo, que me esfumo con lo olvidado, sin contar con la ingratitude de la dama, que apenas llega Tolosa me denuncia a las autoridades, que no tardaron en aplomarme de la manera más indecente; tomando un baño en mi casa de Madrid.

—Hace mucho tiempo que dejó usted la especialidad de erata de hotel?

—Mucho. Es peligrosa y de utilidad muy discutible.

—Producen más, por lo visto, negocios como el que acaban de estrepearle.

—Sin duda alguna.

—¿Cuánto tiempo llevaba usted preparando este golpe?

—Dos meses largos. Eran muchos hilos los que tenía que anudar; los turnos de los pagadores de la Compañía; el de los guardias que me acompañan. Tenía que darme a conocer a la fuerza que realiza este servicio; conseguir el documento de detención e incomunicación del pagador; hacerme visible en la Dirección general de Seguridad para el último truco de mis planes... Todo esto, que parece excesivamente embrollado o inútil, me era indispensable en absoluto para coronar con el éxito mi gestión. Dios no quiso que sucediera así. Respetemos su altísimo designio. (Textual.)

—¿Qué pensaba usted hacer con ese dinero?

—Retirarme, desde luego, a la buena vida, lejos de España, donde no me conociese nadie, ni yo mismo. Pe-

ro antes pensaba contribuir con mil pesetas a la suscripción abierta para la Guardia civil en pago a los servicios que involuntariamente me habían prestado.

—¿Y ahora? ¿Qué propósitos son los suyos así que salde esta cuenta-cilla?

—Comprendo que quedaría muy bien si le dijera que pienso hacerme cartujo; pero no sería cierto ni nadie lo creería. «Trabajaré, imaginaré nuevas diabluras a ver si en una consigo redondearme un poco y asentar plaza de hombre de bien, que es la más fructífera de todas.

—¿Qué hazafia recuerda usted más curiosa de su larga historia?

—Se la voy a usted a decir. Hace unos seis años aproximadamente—cuando todavía cultivaba yo la especialidad de rata—conocí en un hotel en Sevilla a un caballero ya entrado en años que no se separaba ni a sol ni a sombra de una maletilla de terciopelo verde, muy curra, cerrada con broches dorados. «Este punto guarda aquí algo extremadamente valioso—fué mi primer pensamiento así que observé la maletilla. Y ya no viví más que para es-

guir a aquel tipo cuidando de que no notase mi seguimiento. Como como le digo con la maleta, se la llevaba de paseo; bajaba a la sala de lectura del hotel y la dichosa valija no se separaba un centímetro de su mano. Así en Sevilla, en Málaga, en Madrid, en Bilbao, puntos visitados por mi vejez y por mí, que ya había hecho cuestión de gabinete para apoderarme del precioso artefacto.

—¿Y lo consiguió usted?

—¿Cómo no! Un día entró en la cabina telefónica del hotel, dejándose la maletilla a la puerta. Mientras hablaba de espaldas, eché mano a la misteriosa presa y salí de estampía, más satisfecho que si hubiera robado todos los tesoros del Perú.

Corrí a un hotel, pedí un cuarto, y me faltó tiempo para abrir aquello. ¿Y qué dirá usted qué contenía? Estas tres cosas; un vestido de seda negro, unos retratos de señora y un puñado de cartas. Ni más ni menos. Al día siguiente hice llegar aquellos objetos a manos de su legítimo propietario, y me juré no enfrascarme jamás en aventuras semejantes, ya que el dichoso lance me costó más de 900 pesetas y un mes de azacanzo. Esta es la hazafia—hasta ahora—más pintoresca de todas las mías. Acaso mañana no pueda decir otro tanto.

## UNA BODA

A las once de la mañana de ayer, en la ermita del Cristo del Humilladero, en que lucían iluminación y adornos extraordinarios, el capellán de Bailén, don José Agustín González, bendijo las bodas de la encantadora señorita María de la Concepción Muñoz Gutiérrez, hija de nuestro estimado amigo el fotógrafo don Alberto, y el capitán de Infantería, don Julio López Gurch.

Apadrinaron a los contrayentes la distinguida señora doña Isabel Gurch, madre del novio, y el padre de la contrayente.

Firmaron el acta matrimonial; el director del Laboratorio Municipal, don José María Mato; don José Lafite, comandante de Ingenieros; don Eugenio López Chave, capitán de Infantería; el virtuoso cura párroco de San Andrés de Cameros, don Agapito Sandoval; don Francisco Calvo, comerciante establecido en Vitoria, y don Angel García de Jalón, fotógrafo de Zaragoza, que fué discípulo del señor Muñoz.

En «Villa Isabel», la huerta amena y pintoresca del Restaurant Carabanchel, fué servida a los invitados una espléndida comida, merecedora de los elogios de los comensales.

El nuevo matrimonio, al que deseamos toda suerte de venturas en una larga vida, y dichosísima luna de miel, salió, en el correo de la tarde, para visitar Barcelona, Madrid y otras capitales españolas.

DIONISIO PEREZ

(Prohibida la reproducción).



Compañía de comedias y dramas  
Precedente de los teatros IN-FANTA EBATRIZ y REINA VICTORIA, de Madrid  
Primer actor y director,  
**FERNANDO SOLER**  
HOY, SABADO, 7 FEBRERO  
37 DE ABONO DE AÑO  
ESTRENO  
**Che Isidorio**  
Éxito personal de Fernando Soler  
MANANA, DOMINGO  
**La Locura de Don Juan**  
Despedida de la Compañía

# DEPORTES

## BOXEO

### LOS COMBATES DE HOY

Los organizadores de la bonita velada que esta noche ha de celebrarse en Beti Jai, pueden sentirse satisfechos.

Pocas veces el anuncio de una combinación de pugiles, de los que podemos contar como posibles para Logroño en la actualidad, ha suscitado tantos comentarios y tan elogiosos.

Es verdad que hay elementos de clase y algunos vienen precedidos de una aureola de triunfos recientemente conquistados, que hacen más destacada su personalidad pugilística.

Tal es el caso de Aambilet, actual campeón amateur de España de los pesos ligeros, que desde ayer se encuentra en Logroño y de cuya excelente forma tenemos las mejores referencias.

Hoy, al mediodía, llegarán todos los demás que componen el cuadro, y no son muchas las horas que faltan para que sobre el ring levantado en el frontón, nos demuestren todo lo bueno que saben hacer cuantos intervienen en los combates que se anuncian.

De los locales Aguirre y Hurtado, ya sabemos de su arremetividad y resistencia, y sólo nos falta ver si los entrenamientos a los que se vienen sometiendo, han logrado ponerlos en forma para que pongan muy en alto el pabellón pugilístico de Logroño.

## FUTBOL

### RETOS Y PARTIDOS

El equipo «Algabeño F. C.» reta al que resulte vencedor de los equipos Oriental y Royal, para jugar en el campo y día que designen.

Por el «Algabeño» se alinearán: Aguirre, Ramirez, Zóximo, Chauré, X. Hurtado, Pachundo, Pachi, Cebrián, Titi, Machaco, Reservas, Aurelio y Limpias.

El Canalejas F. C. reta al Athletic logroñés para jugar un partido el domingo, a las diez y media, en el Prado, alineando a Revollar, Enrique, Hernández, Aragón, Mario, Navajas, Zamorano, Víctor, Manuel, Madaria y Félix.

## Aires del Urgull

### A VUELA PLUMA

El Athletic Club de Bilbao es hoy en día un gran equipo, un equipo excelente si se quiere, pero de eso a que se pretenda con ligeros retoques, que se enfunde en la casaca roja del equipo nacional de España, en su próxima lucha, en San Mames, el 12 de abril, ante el busto de aquel genio que en vida se llamó Rafael Moreno, por nombre de guerra «Pichichi el único», media un abismo.

Cierto que vamos a la dura prueba en plan quiétopico. Pero metidos de lleno en el «fregado» procuremos, dejando al margen pasiones y partidismos, que la «pirueta» salga de la forma más perfecta y vamos al grano, que el tiempo apremia.

Dos veces hemos visto en la temporada actual a Ricardo Zamora y a pesar de que en ambas (Atocha y Gal) la prudencia ha tenido parte activa, Zamora ha demostrado que si el «querido» pueden ser el admirable insustituible guarda-valías, pero que, «aunque no quieras», la diferencia entre él y sus inmediatos seguidores, Blasco, Eizaguirre, Florenza, Izaguirre, etc., es bien notoria.

La zaga no tiene pérdida. Ciriaco Errasti y Jacinto Quincoces, un poco bajos de forma, continúan integrando la pareja que podríamos llamar «ideal».

Pacheco Prats, repuesto de sus lesiones, es el más indicado para sujetar a Orsi, y en el costado opuesto bien está Roberto Echeverría. Y vamos con el «problema» de centro-medio. España ha tenido siempre hom-

brés-ejes de clase excepcional. Desde el corpulento José María Belauste, hasta el gran técnico Guzmán, pasando por esos «peloteros» admirables, Sancho, Meana, Larraza, Gamborena, Solé, Marculeta...

Todos ellos célebres directores de excelente clase que nos llevaron de triunfo en triunfo. Pero actualmente estamos a falta de la médula del equipo, del hombre-eje, que sea capaz de arrastrar a la victoria a nuestra línea de ataque. Solé, perdido en la mediana de un Español desquiciado; Vega, durísimo, incansable, arrollador, fuerte, gran medio centro de equipo de club, pero de escaso rendimiento a nuestro entender, en el equipo nacional; Muguerza, todavía en «embrión» y excesivamente flemático; Guzmán, el científico, ágil, entusiasta, gran jugador, oculto en el ostracismo, víctima de una estúpida lesión; Marculeta, el jugador alegre, vivo, entusiasta, de desconcertantes cambios de juego, tanto al centro como a los extremos, pero actuando toda la temporada de medio ala y faltar, por lo tanto, de colocación...

Votamos, sin pasión, por el azulgrana Guzmán, si para el día 12 de abril, se encuentra repuesto y en debida forma. De lo contrario, previa una ligera prueba, Martintxo Marculeta es el más indicado para sujetar a una línea delantera tan veloz, tan rápida, tan ágil, como la italiana.

El ataque es la confección más simple. Lafuente, Regueiro, Gorbun, Chirri y Gorostiza. Cinco nombres que equivalen a cinco hombres.

Señores atléticos, mediten con calma, sin pasión y verán que es un absurdo pretender que «un» equipo represente a España en su próximo «match» internacional. Quedamos, pues, en que un buen equipo lo pueden formar: Zamora; Ciriaco, Quincoces; Prats, Guzmán, Roberto; Lafuente, Luis, Sevé, Chirri y Goros. Y tras el telón, prestos a la primera llamada Blasco, Eizaguirre, Más, Pichi, Marculeta, Cholín, Iraragorri.

JACOBO D. PORTES

San Sebastián y febrero.

## Notas militares

**VISITAS OFICIALES.**— Han visitado al general gobernador militar de esta plaza los comandantes don Francisco Becerra, de Bailén, despedido para Madrid, y don Sabino Orna, de Cantabria, para Guadalajara, con permiso; el capitán de la Guardia civil don Venancio Olasagarre, presentado de la Comandancia de Navarra a la de esta provincia de Logroño, los tenientes don Manuel Barco, don Carlos Alvarez y don Manuel Palacio, destinados de Cantabria a Bailén; el de este empuje don José Peñiña, de Cantabria, a la Zona, y don Teodoro Pérez Febrero, despedido para Valencia, a incorporarse al regimiento de Guadalajara, y el alférez de Infantería don Juan Noguera, presentado de Orense, con permiso.

**MANDOS.**— En la guardia civil se confieren los siguientes mandos: Coronel don Román Gómez Sánchez al 29 Tercio, de subinspector.

Tenientes coroneles don Juan Moreno, a la Comandancia de Oviedo; don Juan Galán, la primera del 29 Tercio; don Francisco Berroco, la de Lérida; don Antonio Escobar, la de Huesca; don Antonio Cerdeño, la segunda del 29 Tercio; don José Montes, la de Caballería del cuarto Tercio; don Luis López, la de Alava, y don José Osuna, la de Salamanca.

**CONCURSOS.**— Se anuncia a concurso una vacante de capitán y otra de teniente, ambas del Arma de Infantería, de plantillas, en la unidad de carros de combate, afecta a la tercera sección de la Escuela Central de Tiro.

En Caballería, una de teniente coronel en el Depósito de acríla de Ecija.

**DISPONIBLES.**— Quedan en situación de disponibles gubernativos, el teniente coronel don Mariano Muñoz Castellanos y el comandante don Joaquín Pérez Salas, del Arma de Caballería.

**ADMISION DE VOLUNTARIOS.**— El número de clases de primera categoría (soldados y cabos), procedentes del voluntariado o de reemplazo, a quienes, una vez terminado su compromiso o extinguido el tiempo de forzosa permanencia en filas, se les concede la continuación en ellas con derecho a percibir los premios, no podrá exceder de la décima parte del efectivo de plantilla orgánica.

Los cuerpos podrán admitir voluntarios, sin premio, en cada una de las revistas de marzo, julio y noviembre, hasta el cinco por ciento de sus plantillas orgánicas, aun cuando las tengan completas, concediéndose por los capitanes generales licencia ilimitada por exceso de fuerza, al número de hombres necesarios procedentes del reclutamiento que les corresponda, para que no se rebasen aquéllas por la admisión de voluntarios.

La duración del compromiso de los continuados en filas y de los filiados como soldados voluntarios, será de dos años, y de tres, para los men-

ores de 18 años que se admitan con destino a las bandas y música. Los cuerpos en cuadro, en que el número de voluntarios en filas sea superior a su plantilla, no podrán admitir nuevos voluntarios, hasta que por licenciamiento de los actuales, sea extinguido el sobrante y tengan en filas individuos procedentes de reclutamiento forzoso.

# TAURINAS

## LA NUEVA EMPRESA EN ACCION

Próxima la temporada, recorren estos días las secciones taurinas de los periódicos una porción de combinaciones ya ultimadas que, ni se celebran en su día, ni tienen otro fundamento que el afán de algunos apoderados de hacer sonar asus toreros.

De todo ello prescindimos y esperamos, para comenzar la caza de noticias, a que éstas tengan la garantía de no proceder de las tertulias invernales, donde se «fabrica» cada bulo que el recogerlos, es hacer el «ridin» más espantoso.

A pesar de esta manera de ver las cosas, vamos a largar una noticia «a cuatro meses fecha», si bien el carácter oficial con que a nosotros llega, justifica este exagerado anticipo, que antes hemos tildado de sospechoso.

La nueva empresa arrendataria de nuestra plaza tiene como obligación, organizar para las fiestas de San Bernabé y de San Mateo, sendos programas de importancia, más limitada como es natural a la de la primera de las indicadas fechas.

Si hemos de tomar como ejemplo de la forma en que dicha empresa va a cumplir su cometido, las primeras gestiones que ha realizado, estamos de enhorabuena los aficionados.

La repetida empresa se ha decidido por dar en San Bernabé una novillada pastenera, y, puesta sobre la marcha, tiene ya casi ultimado el programa de tal día.

¿Vaya si es postinera la novillada! La tema de novilleros la componen Chiquito de la Audiencia, Carnicerito de Méjico y Alfredo Corrochano. Los tres novilleros punteros de la temporada.

Y para que justifiquen esa condición les echará la empresa logroñesa una novillada de Miura—¡casi nada!—con peso y pitones.

¿Que les parece a ustedes un poco raro eso de «fenómenos» y Miuras? Igual que a nosotros.

Pero en la noticia no ponemos por nuestra cuenta ni una sola letra. Nos la transmiten oficialmente, si bien con la condición de probable, y la reproducimos, sin más comentario que el de darla nuestra aprobación completa.

¿Ya lo creo que querríamos ver, allá por San Bernabé, a esos tres toreros frente a seis buenos mozos de la fatídica divisa!

Y como la empresa está convencida de que, con programas como ese, lleva de ganar, estamos seguros que ha de procurar a todo trance que el cartel taurino de las fiestas de junio tenga como base esa novillada que ahora nos adelantamos.

¡Miuras para Chiquito de la Audiencia, Carnicerito de Méjico y Alfredo Corrochano!

MIGUELIYO

## Renovación de la Junta Provincial de Beneficencia Particular

El próximo lunes, a las cuatro de la tarde, celebrará su primera sesión la Junta provincial de Beneficencia particular, que ha sido constituida con arreglo a las antiguas normas.

La Junta es presidida por el señor gobernador civil y a propuesta de éste, y del Prelado diocesano, como primeros en las listas correspondientes, han sido designados vocales de real orden, los señores siguientes: don Antonio Gutiérrez de Bárcena y don Alfonso Mato Fernández, abogados; don Jacinto Garrigosa Ceniceros y don Enrique Herreros de Tejada, propietarios; don Tomás Monzoncillo, canónigo; don Calixto Terés, presbítero y profesor del Instituto; don Félix Macua, abogado, y don José Cerdá, primer teniente de alcalde del Ayuntamiento de Logroño.

En la sesión del lunes la Junta quedará constituida y designará los tres vocales que han de completarla. El señor Mato ha renunciado el cargo.

## REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer:  
Nacimientos.— Ana María Ladiño Oliván.

Defunciones.— Felisa Galarza Casis, de 63 años, de Oyón; Nicomeces Martínez Ruiz, de 68 años, de Alfaro.

Matrimonios.— Jesús Goitia Rodríguez con María León María.

## HOY Frontón Logroñés

Extraordinarios Programas  
En secciones popular y vermouthe.  
la sugestiva superproducción de gran éxito

## EL PERRO DETECTIVE

por el gran actor LYONELL BARRYMORE  
Sección noche Programa doble la citada película

## El Perro Detective EL JINETE ALADO

La mejor creación del aplaudido y formidable actor HOOT GIBSON

## Mañana

El magno de la gracia BUSTER KEATON (Pamplinas) en su mejor película

## Estrellados

Hablada en español CARCAJADA CONTINUA

## Se establecen los Interventores de partido judicial

## LOS SUELDOS SERAN SATISFECOS POR LOS AYUNTAMIENTOS INTERESADOS

Madrid, 6.

La «Gaceta» publica hoy, el siguiente real decreto de Gobernación:

«El artículo 245 del Estatuto Municipal y el 57 del reglamento de 23 de agosto de 1924, determinaron que el Gobierno podría establecer Interventores de partido judicial que desempeñaran el cargo en relación a todos los Municipios integrantes del partido, con exclusión de los que, con arreglo a la ley, lo tuviesen propio, y los cuales tendrían la intervención de las respectivas contabilidades municipales.

La importancia de tal misión y su positiva utilidad, encauzando por senderos de normalidad la administración de los fondos comunales e impidiendo las transgresiones legales de toda índole, han demostrado la necesidad de llevar a la práctica aquella previsión del legislador, estableciendo las mencionadas intervenciones, que aseguren a los Ayuntamientos de reducido presupuesto la dirección técnica, inteligente y provechosa, que evite infracciones en la ordenación de gastos, y sea, a la vez, una garantía de acierto, moralidad y buena administración.

Y en atención a lo expuesto por el ministro, de acuerdo con el Consejo, se ha dispuesto de real decreto lo siguiente:

**Artículo primero.** A partir de la fecha de primero de junio del presente año de 1931, se establecerán interventores de partido judicial en todos los del Reino que el Gobierno determine, con la misión de intervenir la contabilidad de los Ayuntamientos del partido, a excepción de los que lo tengan con arreglo a las disposiciones legales.

**Artículo segundo.** El Gobierno se reserva la facultad de suspender la creación de aquellas intervenciones de partido que por el número de los Ayuntamientos que lo forman y la escasa importancia de los mismos, se suponga no han de producir los efectos benéficos que se persiguen.

**Artículo tercero.** Para fijar la categoría de estas plazas se tendrá en cuenta la suma de los presupuestos de gastos de todos los Ayuntamientos interesados, con las deducciones señaladas en el artículo 240 del Estatuto, haciendo dose ampliación de las mismas en la forma y modo que establece el artículo 81 del citado Reglamento.

**Artículo cuarto.** Los sueldos de los Interventores de partido judicial serán los que correspondan a la categoría de la plaza que desempeñen, según la escala que establece el artículo 82, pero el mínimo será el correspondiente a la Intervención de cuarta clase, y serán satisfechos a prorrata, con arreglo a la masa total de su presupuesto de ingresos, por los diversos Ayuntamientos interesados. El pago mensual de esta atención correrá a cargo del Municipio de mayor presupuesto, al cual satisfarán, como atención preferente, los demás Ayuntamientos, la parte proporcional que en el pago del expresado sueldo les corresponda.

**Artículo quinto.** Los Interventores de partido judicial serán una Sección del Cuerpo general de Interventores, siéndoles aplicable, en general, las disposiciones del Título II del Reglamento de 2 de agosto de 1924, en cuanto a sus funciones, deberes, atribuciones, responsabilidades, incapacidades, jubilaciones, etc., sin perjuicio de los

singulares que, por la especialidad del cargo les imponga el Reglamento que por el Ministerio de la Gobernación se dicte para la ejecución de este decreto.

**Artículo sexto.** Los nombramientos de Interventores de partido judicial se harán por la Dirección general de Administración, previo concurso, al que podrán acudir todos los individuos que integran el Cuerpo y reúnan las condiciones que para cada categoría establece el real decreto de 23 de agosto de 1926.

**Artículo séptimo.** Por el Ministerio de la Gobernación se dictarán las disposiciones oportunas para el cumplimiento de este decreto, teniendo en cuenta las generales que rigen la matrícula y las singulares que precisen por la especialidad de los cargos que se establecen.

## Se suicida ante el retrato de una hijita suya

AVILA.— A mediodía de hoy se descubrió, en la casa número 17 de la calle de San Juan, el cadáver del industrial don Gregorio Blanco.

El descubrimiento lo hizo una hermana política del suicida, cuando se disponía a hacer las labores propias de su sexo, encontrando el cadáver en la cama del muerto en situación de decúbito supino.

Gregorio presentaba tan tremendas heridas en la cabeza, que casi la tenía separada del cuerpo, y algunos trozos de masa encefálica aparecieron adheridos en la pared.

Junto al cadáver se encontró una escopeta de dos cañones, y en una de las manos de Gregorio se halló también un retrato de una hija suya de siete años de edad.

El suicida era viudo, habiendo causado el suceso honda sensación en la capital por tratarse de un industrial conocidísimo, que tenía una tintorería en la calle de la Lendrera y un comercio de juguetes.

Parece que el suicida estaba embriagado.

## FRONTON BETI-JAI

La calidad de los componentes tenía por fuerza que manifestarse, asimismo, en el resultado de su labor. De la máxima categoría los cuatro pelotaris que formaban la combinación del partido de ayer, su contienda tenía que revesar igual condición.

Y así fué. La pareja Guetariano Uliacia-Altuna no tenía enemigo en la cancha del Beti Jai. Partido tras partido había ido venciendo a cuantas parejas se le pusieron enfrente.

Ayer se le opuso el mayor enemigo posible. Dos pelotaris que, excluidos Echave IV y Atano, no bajan en valía a ninguna otra pareja que pueda formarse.

Echave III y Artazo eran ayer los rivales de los guetarianos. Y unos rivales, además, que venían decididos a «quitar a Uliacia y Altuna su condición de invencibles en el Beti Jai.

Lo consiguieron, mas a costa de aumentar sus esfuerzos durante toda la lucha y teniendo para ello que vencer la tenaz resistencia de Altuna y Uliacia, que se defendieron con coraje hasta el último momento.

Ello se tradujo en un partido interesantísimo.

De primeras, Echave y Artazo, sin sacar el juego de los primeros cuadros, «chapasteando», consiguieron adquirir una respetable ventaja. Pero Uliacia y Altuna tuvieron una de sus características arrancadas y lograron la primera igualdad en el tanto ocho.

Se despegaron de nuevo Carmelo y su compañero y por segunda vez fueron alcanzados en el tanto 14. Siempre por delante Echave y Artazo, adquirieron nueva ventaja, esta vez más importante, puesto que les permitió llegar al tanto 21. El partido iba a 22.

A estas alturas y cuando ya el público empezaba a abandonar sus localidades, dando el partido por terminado, pues nadie creía que Uliacia y Altuna pudieran hacer otra cosa que actuar su derrota, surgió en estos pelotaris uno de sus habituales aires de codicia, y lograron no sólo aminorar las proporciones del triunfo de sus contrarios, sino llevar ya intranquilidad a los que habían mostrado sus favores por aquéllos.

Uliacia, empleando un saque violentísimo, consiguió ganar cinco tantos seguidos, poniendo el partido 19-21, con la consiguiente emoción del público.

Afortunadamente para la cátedra, la cosa no pasó de un pequeño susto y Echave y Artazo ganaron el partido por la indicada diferencia.

El partido fué excelente, sumamente excelente.

Vencedores y vencidos jugaron muy bien y con ello quedan probadas las excelencias de la lucha. Se llevó ésta con preferencia en los cuadros delanteros y de este modo abundaron las jugadas en el dentro, donde resaltó la maestría de Carmelo en contraste con la habilidad de Uliacia.

En la zaga Altuna y Artazo se mostraron dignos rivales. Y el público, encantado con las igu-



HOY, 7 DE FEBRERO  
SABADO POPULAR  
La soberbia superproducción

## REDENCION

Interesantísimo asunto que nos presenta el problema que puede plantear el amor de dos mujeres hacia el mismo hombre

Intérpretes: CORINNE GRIF-FITH, EDMUNDO LOWE, LUISA FAZENDA Y JAMES FORD

MANANA DOMINGO, Colosal ESTRENO  
LA CAROL REDENTORA

nas» de jugar que pusieron los cuatro pelotaris, y les aplaudió con verdadero entusiasmo en muchas ocasiones.

En primer término jugaron Cotoño y Lechuga I contra Sartaguda y Ogueta, de Bernedo, venciendo aquéllos por cinco o seis tantos, después de un peloteo alternativo en diferencias, que hizo a los «inteligentes» andar de cabeza.

## DEL MAGISTERIO

**EL ESTATUTO.**—La «Gaceta» que hoy llegará a Logroño, publica un real decreto derogando el texto del capítulo quinto del Estatuto general del Magisterio primario, y aprobando el nuevo, del que entresacamos algunos extremos de interés:

El ingreso en el primer escalafón del Magisterio Nacional, se verificará siempre por la última categoría, y mediante una de las dos formas de oposición, la de ingreso, y la de premio extraordinario de la Reválida. También se podrá ingresar en el primer escalafón los del segundo, mediante oposiciones restringidas.

El régimen de habilitación subsistirá por ahora como en la actualidad.

En artículo 10, en su párrafo segundo dirá así:

«Exceptuando los domingos, las fiestas religiosas en la localidad y las fiestas nacionales, son suprimibles todas las demás.»

El artículo 15, en su párrafo último dirá así:

«Los maestros consortes residentes en la misma población, disfrutarán de una sola casa-habitación y de una indemnización por la que no necesitan, o de dos indemnizaciones en su caso.»

El artículo 17, en su párrafo segundo dirá así:

«En los casos de ceguera absoluta o demencia y en los graves de tuberculosis pulmonar, no será preciso tiempo determinado para substituirse.»

El artículo 17, tendrá un párrafo segundo que dirá así:

«Para que pueda tramitarse una solicitud personal en sentido de la excepción, será preciso el dictamen favorable de las Federaciones o Asociaciones que se consulten en el caso del derecho de consorte, y reunidas en sus ordinarias asambleas generales.»

El artículo 129 del Estatuto queda restablecido. Su segundo párrafo dirá así:

«El nombramiento del sustituto se hará a título de interinidad, en la forma ordinaria.»

**CONVOCATORIA PARA LA PROVISION DE DOCE PLAZAS DE INSPECTORES.**—El mismo periódico oficial publica la convocatoria siguiente:

«En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 19 del real decreto de 10 de noviembre de 1930, se convoca por la presente a los alumnos varones que hayan obtenido en esta Escuela el título de maestro normal, sin derecho a plaza, desde la publicación del real decreto de 3 de marzo de 1922.

El número de candidatos elegidos será de veinticuatro, y todos ellos disfrutarán de una beca mensual, que se fijará con arreglo a la cantidad consignada en el Presupuesto, y vendrá le que resulte del curso de agregación para profesores de Escuelas Normales. El curso de agregación por este año comenzará el primero de marzo próximo, y terminará el día 30 de junio. Los aspirantes al curso de agregación para Inspectores, dirigirán instancia razonada al señor director de la Escuela, haciendo constar los servicios o méritos que hayan contraído desde que obtuvieron el título en la Escuela.

El plazo para la presentación de instancias terminará el día 20 del actual mes de febrero.»

## UN BUEN CAFE El Conquistador

PEREZ-INGO. — LOGROÑO.

Cruzada contra el alcoholismo

PLAGAS SOCIALES

La verdadera bebida higiénica. — Los tributos en la lucha contra el alcoholismo.—Lo que han hecho Rusia, Alemania, Bélgica, Inglaterra y Francia.—Lo que podría hacerse en España.—El monopolio del alcohol como estupefaciente.—La limitación de tabernas. El «veneno envenenado».

A pesar de lo que digan malas lenguas... el vino no es nocivo más que cuando se bebe en exceso. En uno de sus más celebrados discursos, dijo Poincaré que si el vino fuera nocivo lo sabríamos; nos lo habrían dicho los latinos y los griegos...

Tampoco creemos justo el aceptar como exacta la calificación de «bebida higiénica» que algunos le adjudican, y que al socaire del concepto permite a algunos padres considerar como inofensiva esta bebida para su hijo...

La prohibición total, no es ni mucho menos deseable, y sobre todo en nuestro país, eminentemente vinícola. ¿Cómo luchar entonces con medios legislativos contra el vicio alcohólico?

Debe figurar en primer lugar el aumento de los tributos para las bebidas cuya graduación sea superior a los 15 grados. A fines del siglo XIX Inglaterra estableció un arbitrio de veinte libras sobre los mil litros de alcohol...

En Francia los tributos aumentaron de la exigua cantidad de 37 francos que pagaban en 1840 hasta los 220 francos en 1900, sin que con ello se lograra disminuir en lo más mínimo el consumo. Después de la guerra, el impuesto se elevó a 225 francos más la tasa sobre la cifra de negocio y la tasa del lujo...

Algunos propusieron que se llegara al monopolio. Y en algunos países fue llevado a la práctica. En Francia este monopolio lo propusieron los socialistas, aun cuando acaso lo hayan hecho inspirados en razones de orden doctrinal más que en puntos

de mira higiénica. En teoría la implantación del monopolio es seductora. El Estado acapara la producción o la venta y puede establecer una reglamentación más o menos rigurosa o restrictiva, y con ella se beneficiarían todos; productores, Tesoro Público, la higiene y la moral.

El elocente caso de Rusia es bastante demostrativo. En 1900 se implantó el Monopolio con el plausible propósito de disminuir los «cabarets» y poder disciplinar los que persistieran. Lejos de disminuir las intoxicaciones por el «vodka» aumentaron de manera alarmante.

En Suecia, y como consecuencia del abuso que representaba el que se llegase a la enorme cifra de 40 litros de aguardiente de 50 grados por individuo y por año, Wiesslysen fundó la Unión de Estudiantes Abstemios, y una vez hecho pastor, propuso las bases de una enérgica campaña, que condujo al sistema llamado de Gothenburg, especie de monopolio disrazado.

En los establecimientos públicos no se podía hacer consumición alguna sino comiendo algo caliente, y el detallista no tenía un verdadero interés en vender con exceso, porque todo beneficio que sobrepasara cierta cantidad era icatado por el Estado. El consumo domiciliario está regulado por unas tarjetas que dan derecho a cierta cantidad mensual por individuo y no se concede sino después de una larga y amplia información, denegándose su uso a los que alguna vez cometieron abuso en el consumo de la misma.

En Alemania ya existía antes de la guerra un principio de monopolio, que se ha consolidado definitivamente después de 1918. El consumo de 1913 era de un millón de hectolitros, que equivale a la mitad que en Francia, a pesar de su inmensa mayoría de población; en 1921 sólo se consumieron 875.000 hectolitros, y en 1923 esta cifra había descendido casi a la tercera parte.

No es que nos seduzca en general, ni mucho menos, la implantación de los monopolios; pero en este caso, probablemente sería de gran beneficio. No obstante nos vamos a permitir la exposición de otros distintos sistemas que conduzcan más o menos directamente a la lucha contra el alcoholismo.

De ser bien aplicada, podría resultar una medida eficaz de la limitación de los establecimientos de bebidas. Traigamos a colación el ejemplo ofrecido, aunque fuese por razones de orden político, por el Príncipe Luis Napoleón, que en Francia, durante el año 1851, colocó a todos los establecimientos de bebidas bajo la dependencia de los gobernadores,

únicos que podían conceder licencia para abrir nuevos cafés; pero en 1880 con el pretexto de la absoluta libertad, fueron abolidos estos últimos vestigios del régimen imperialista. Y ha sido menester que ocurriera esa tremenda catástrofe de la guerra para que nos percatáramos de que la facultad de envenenamiento no puede ocupar un lugar digno entre las conquistas de la libertad, y en la liberal Francia, a partir del año 1915, no pudo ser abierto ningún nuevo establecimiento de bebidas.

En relación directa con este sistema limitador de establecimientos, destaca la medida adoptada con gran éxito por Bélgica, en la que desde 1919 está prohibida la venta al detalle de las bebidas alcohólicas destiladas, resultando, por tanto, imposible el coqueo en los bares, en los que no puede consumirse sino las bebidas calificadas de higiénicas.

Otro procedimiento aplicable al desecho de disminuir la venta sería el descanso semanal colectivo de los empleados de bares y tabernas, obligando al cierre de los establecimientos un día determinado. ¿No se cierran las farmacias, las carnicerías y aun las panaderías una vez por semana?

La prohibición de la venta de todos los similares de este «veneno envenenado», como calificó el doctor Jaquet al ajenjo, puede ser de evidentes beneficios. Además del alcohol, casi siempre en muy alta graduación, que contienen los aperitivos y licores, ofrecen una gran toxicidad por el uso de las distintas esencias que se emplean para aromatizarlos. Unas son epileptizantes y

otras excitostupefacientes o estupefacientes sólo. La esencia del ajenjo y la de su principio activo son especialmente tóxicas para el sistema nervioso.

Y deben ser prohibidas aquellas que utilicen do todos los medios coercitivos que puedan ser puestos en práctica.

DOCTOR FERNAN-PEREZ

ECOS DE HARO

ASOCIACION DE EMPLEADOS MUNICIPALES.—Para mañana, a las seis y media de la tarde, han sido citados todos los empleados asociados, en la sala de subastas de la Casa Consistorial, a fin de celebrar Junta general ordinaria, con el fin de dar cuenta de la gestión administrativa registrada durante el año anterior, renovación de parte de la Junta directiva y tratar de otros asuntos de interés para la clase.

LOS REPUBLICANOS.—Como todos los años, el próximo día 11 del actual, conmemorarán los republicanos de la localidad el 58 aniversario de la proclamación de la primera república en España, a cuyo efecto celebrarán en los salones del Casino una cena.

A este acto quedan invitados todos aquellos que, aun no estando afiliados al partido, simpaticen con la idea, quedando cerradas las listas ya muy numerosas, el próximo lunes, día 9.

Dado el entusiasmo que existe por acudir a este acto, entre los asociados y simpatizantes, seguramente que resultará brillantísimo.

¡Es tanta esta criadilla! Pues no ha hecho el disparate de ir a comprar chocolate y no traer TORRECILLA

LA RIOJA hace 25 años

En la Casa Consistorial, previo sorteo, fueron elegidos vocales de la Junta municipal, los señores siguientes: don Luciano Estefanía, don Pedro Nolasco González, don Mariano Lucía, don Fortunato Llerena, don Pedro Montero, don Santiago Viguera, don Ignacio Anguiano, don Manuel Aljorica, don Carmelo Sáenz, don Hermenegildo Zabala, don Pedro Ibáñez, don Ramos Toledo, don Ciriano Vélez, don Estanislao Ochoa Antezana, don Venancio Moreno Blasco, don Rafael Ruiz, don Felipe Sáenz, don Benito Rubio, don José Santos, don Hilario Pérez y don Angel Gracia.

—Celebraron una reunión los empleados de Hacienda de esta capital, tratando de modificar el reglamento de la Sociedad de Socorros Mutuos en sentido más amplio, al objeto de que pudiesen ingresar en dicha Sociedad los empleados de Hacienda de toda España, atendiendo los deseos y solicitudes de los de varias provincias, a quienes agradaba la forma en que venía funcionando la Sociedad fundada, por los empleados de la Delegación de Hacienda de esta provincia hacía algunos años.

—Por real decreto se concedió tratamiento de excelencia, al Ayuntamiento de Calahorra.

—En Soto de Cameros se celebró el enlace matrimonial de la señorita María Cruz Elias, con el joven Felipe Fernández.

—En Igea de Cornago, se inauguró el pantano recientemente construido, asistiendo al acto el obispo de Sigüenza, fray Toribio Minguela, que fué el principal costeador de las obras.

ECOS DE CALAHORRA

(POR TELEFONO)

Calahorra, 6.—11 noche

MERCADO.—El celebrado hoy se ha visto desanimadísimo a causa del intenso frío que se dejaba sentir.

ENFERMA.—Se encuentra de algún cuidado la esposa del oficial de Estadística de este Ayuntamiento don Francisco Mesa.

Mucho celebraremos es pronto y total restablecimiento de la enferma.

VIAJEROS.—Ha pasado unas horas en esta ciudad, acompañado de su respetable señora, el culto maestro nacional de El Villar de Arnedo, don Julio Martínez, a quienes hemos tenido el gusto de saludar.

NATALICIO.—Ha visto aumentada su familia, con un hermoso niño nacido felizmente, el exdiputado provincial y abogado, don Jesús de Felipe. Reciban nuestra enhorabuena los venturosos padres del neófito.

RIOJA BAJA

AUTOL, 6

En los días que llevamos de este mes, ya hemos visto de todo, agua, nieve, frío y bonanza, porque llovió el día de la Candelaria, hizo de todo, aunque más malo que bueno, el día de San Blas y el siguiente día empezó a caer una gran nevada que de haber seguido algún tiempo nos hubiera envuelto a todos, tal era la intensidad con que lo hacía. Una hora estaría nevando y nos dejó una capa de cuatro dedos u ocho centímetros, que en el curso del día desapareció de todos los terrenos bajos. Y aquí decimos lo de todos. ¡Lástima no hubiese caído una vara!

—El día de la Candelaria, aunque fiesta suprimida, se guardó como siempre, por no decir que con mayor supresión de trabajo porque ¡sí, sí! dígame usted a los jóvenes de ahora que no es fiesta! en eso están pensando ellos, en perdonar rentas y bailes y eso que al día siguiente venía lo que venía, nada menos que San Blas, cuyo santo se ha hecho el más resplandeciente de la corte celeste; en este día raro es el que trabaja y vean lo que este año, como los anteriores, ha pasado. Desde unos días antes se estaban fabricando los ricos barzones, cada cual a su manera, puesto que los hacen, sólo con azúcar, otros con leche y con huevos otros, para llevarlos a beneficiar y comerlos seguidamente ya que se fama del Santo, como abogado de la garganta, el curar las enfermedades de la misma a los creyentes en él. Llegó la hora de la misa de bendición y fué imposible cobijar en nuestro amplio templo a tanto personal, teniendo que hacer cola hasta muy fuera de la Iglesia. En aquel acto vimos el gran número de piezas de caza de todas clases que se exhibían, así como corderos y conejos vivos, aparte de las mil cestas que con vituallas presentaban las mujeres. Una vez fuera del templo, empezó el consumo de los manjares y el escanciar las botellas de licores como desayuno general, habiendo de estas más que en una fábrica. Después a dejar vacías las camicerías y a las bodegas con todo. Una idea del gasto que en este día se hace, la da el que se consumieron unos ciento veinte corderos y cabritos, además de los incontables conejos y pollos de casa y sabemos de una cuadrilla que al no encontrar carnes para la merienda de la tar-

de, tuvo que agarrarse al bacalao y huevos.

Se come y cena en las bodegas y en los cafés y bailes no decimos lo que se gasta, pero sepan que las jóvenes asisten a ellos como en las verbenas de San Juan y San Pedro. En fin, que nos parece una exageración y con esto ya puede el Santo estar satisfecho de sus adoradores y procurar por ellos. —Llegó de Santo Domingo, con objeto de celebrar aquí su fiesta onomástica, que lo fué ayer, el virtuoso e ilustre señor canónigo de aquella catedral, don Albino Gonzalo, paisano nuestro, quien sentó a su mesa a sus más íntimos, entre los que se contaba el muy ilustre señor canónigo de la Catedral de Calahorra don Emilio Enciso, aumentándose, a la hora del café con los señores sacerdotes de esta y pasando todos agradables horas de compañerismo. Que repita muchas veces el festín, deseamos al cariñoso amigo don Albino.

Salió para Burgos a pasar unos días con sus hijos, los señores de Sanchoy el gerente de este alumbrado eléctrico y buen amigo, don Francisco García del Moral.

Pasó dos días con nosotros el profesor de piano con residencia en Logroño y estimado pariente, don Pedro Lasanta.—H.

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS. — LOGROÑO.

SUCURSAL EN CALAHORRA

COTIZACION DEL DÍA 6

Table with financial data including Interior 4 por 100, Amortizable 5 por 100, Exterior 4 por 100, Cédulas hipotecarias 6 por 100, Acciones del B. de España, etc.

Compra-venta de valores del Estado Corporaciones e Industriales. — Ordenes de Bolsa — Cupones y Títulos amortizados — Depósitos de Valores en custodia. — Cartas de Crédito sobre todos los países. — Giros. — Negociaciones, etc

ABONAMOS INTERESES EN

Table with interest rates: Cuenta cr. a la vista 2 1/2 anual, Id. 8 días por aviso 3, Imposiciones a 3 meses 3 1/2, etc.

CAJA DE AHORROS

Table with savings rates: Libretas a la vista 3, Id. especiales 4, anual

SE VENDEN dos hierros para barquillos grandes, uno para vasos, otro para barcas; dos carritos para helados, garrafas de corcho, tres barquilleras y motor para helar, Razón LA RIOJA.

SE VENDEN muy baratas, dos camas y una cómoda. Razón Cadena, 3, primero.

APRENDIZ. Se necesita en el comercio de Ultramarinos «La Abundancia».

SE ARRIENDA CASA DE CAMPO en buenas condiciones, a jornalero con poca familia. Razón en El Paraíso, Avenida de C. Colón, F.

VACA. Del segundo parto, se vende. Tratar con Juan Benito, en el camino viejo de Alberite.

SE VENDE UN CARRO DE VARAS para dos caballerías, con su tolido o sin él, seminuevo. Tratar con Dámaso Martínez, Castañares de Rioja

FOLLETIN DE «LA RIOJA» 147

El hombre de las figuras de cera

Por XAVIER DE MONTEPIN Propiedad de la Casa Sopena

—Así, pues, ¿nunca ha sido usted feliz? —Nunca. Huérfano desde la cuna, educado por la caridad pública, maltratado sin cesar y rechazado por todo el mundo, de ese modo ha transcurrido mi niñez. —¿Y después? —La afición al trabajo intelectual me dominó en cuanto llegué a la edad de la razón... Me sentí con fuerzas y capaz de llegar a ser otra cosa que un obrero; quise aprender y luché... Los libros fueron mis únicos amigos, y el trabajo mi sola distracción... Sé que existen en el mundo gentes felices; pero yo nunca he conocido la dicha más que de retenciones, por haber oído hablar de ella a los demás. —¿Siempre ha sido usted pobre, hijo mío? —Oh, señor! «Pobre» no es bastante decir... He sido «miserable»... He sufrido todo cuanto se puede sufrir cuando no se tiene nada y no se quiere tender la mano para pedir limosna. He llevado en pleno invierno, con doce grados bajo cero, un pantalón y una chaqueta de dril, y he estado a punto de morir de frío. He tenido hambre a menudo, y hasta me acuerdo de una vez que pasé tres días sin comer. ¡Oh! ¡el hambre, señor, el hambre!... ¡qué horrible sufrimiento!... ¡Si se supiera! —Pero hoy —prosiguió Rodille, con acento conmovido, — su posición es infinitamente mejor, ¿no es cierto? —Sin duda, es mejor —repuso Pablo sonriendo melancólicamente; — pero no es muy brillante, y va usted a juzgar de ello... Gano en su casa de usted lo que nunca he ganado...

Cobro sesenta francos mensuales, lo que suma setecientos veinte francos anuales... Pago por mi buhardilla ciento veinte francos; me quedan sesientos, con los cuales he de vestirme, calzarme y comer durante trescientos sesenta y cinco días... ¡Es verdad que como y voy mal vestido! En fin, no me quejo; pero ya ve usted, señor Rodille, que muchas personas considerarán como una miseria lo que para mí es una riqueza relativa. —¿Es verdad!... ¡es mucha verdad! —Por lo demás, yo me contento con lo poco que Dios me concede —prosiguió Pablo, — pero me parece que me sobran motivos para que me domine algunas veces la tristeza. —¿No se le ha ocurrido nunca pensar que con su trabajo y su mérito acabaría por abrirse camino algún día? —Si hubiese pensado esto, habría procedido como un loco, o más propiamente como un tonto... Mi trabajo nunca me conducirá a nada... Durante cuatro años he asistido a las clases y ha sido tiempo perdido, pues que, por carecer de dinero, no pude pagar la matrícula ni examinarme... No soy licenciado ni doctor... ¡Nada soy, y nada seré jamás! —¿Qué negro ve usted el porvenir! —Lo veo tal como es. —¿No tiene usted ninguna esperanza de hacer fortuna?... ¿No cuenta con ninguna herencia? —¿Una herencia! ¿Una fortuna! ¡Dios mío! ¡y de dónde ha habían de venir?

—¿Qué sé yo!... De un pariente cualquiera. —Soy huérfano, no tengo familia... y no confío en nada de nadie. — Ah, querido hijo mío! — exclamó Rodille al cabo de un instante de silencio; — no me es posible expresarle hasta qué punto las miserias de su vida pasada y presente conmueven, y cuánta sería mi satisfacción viéndolo algún día feliz... —Es usted muy bueno, señor, y le agradezco profundamente el interés que hoy se ha dignado demostrarme! — repuso el huérfano. —Hábleme usted con franqueza, querido Pablo. —No hago otra cosa. —A ver, dígame la suma, fíjese la cantidad de renta anual que representaría para usted la libertad de acción, la independencia completa, la fortuna y la dicha. —Mis gustos son modestos — murmuró Pablo con una sonrisa, — y seguramente no me mostraría exigente; con poco bastaría para ver realizados y hasta colmados mis deseos. —Bueno, pero, ¿cuánto sería ese poco? —El joven reflexionó durante algunos instantes, y respondió: —Me parece que con una renta segura de dos mil cuatrocientos francos anuales, o sean doscientos francos al mes, me consideraría un millonario. —Y si de repente se encontrara usted con cinco mil francos de renta, representada por un capital de cien mil francos?

—Le aseguro que me vería muy apurado para emplear una renta tan inverosímil. ¡Cinco mil francos, Dios mío!... ¡Iba a preguntar preguntarle si París estaba de venta. —¿Qué le repondería usted al que le ofreciera esa suma de cien mil francos, en cambio de una renuncia completa de sus dudosos derechos en un asunto litigioso? —Respondería que aceptaba con entusiasmo, con delirio, y consagraria un agradecimiento eterno al hombre de bien que me hubiera hecho ese ofrecimiento; y que lo hubiera realizado... ¡Desgraciadamente, supongo que todo esto no sean más que hipótesis! ¡Nadie piensa en ofrecerme cien mil francos! —En eso está usted equivocado. —¿Me los ofrecen? —Positivamente. —¿Quien? —Su humilde servidor. —¿Usted, señor Rodille!... —Sí, por cierto, mi querido hijo, yo mismo. —¿Pero esto es un sueño!... —Seguramente que no. Es una hermosa y efectiva realidad. Lo repito: le ofrezco cien mil francos a cambio de una renuncia a mi favor de sus discutibles derechos en un asunto muy obscuro y embrollado. Nada más leal, por lo demás, que la transacción de que se trata; y como yo no quiero que le sea posible sospechar de mi buena fe, he aquí el asunto en pocas palabras: Se trata de una herencia de doscientos cincuenta mil francos, que debe, si yo no me engaño, pertenecerle a usted legítimamente. Otros herederos se han incautado de ella hace largo tiempo. La época de la prescripción se

aproxima; es preciso por consiguiente, establecer en seguida un largo pleito, cuyos gastos serán enormes, y el desenlace inseguro. Mediante cien mil francos, le substituyo a usted en sus derechos. Consiento en correr los riesgos consiguientes, y entablo el pleito. Gasto veinticinco mil francos en curia y demás; si pierdo, me arruino... si gano, al contrario, vuelvo a reembolsarme del gastado, con veinticinco mil francos de beneficio, lo que es suficiente. Nada más sencillo, como usted ve, ni más aceptable. Si, por ventura, mi proposición no le gusta, las cosas permanecerán en el estado en que se encuentran. No hay pleito. La prescripción viene, y los herederos se frotrarán las manos de gusto. Todo esto, ¿le parece a usted claro? —Como aguas de manantial. —Entonces, no hay más que decirse. —Ya lo estoy. —¿Rehusa o acepta? —¡Ah, señor Rodille!... ¿Me toma usted por un loco o por un imbécil? Acepto, acepto una y mil veces. —Perfectamente: nada nos impide el concluir el trato en seguida: la escritura está preparada. Ahí la tiene usted sobre la mesa. Firme. —Pero... —¿Vacila usted, acaso? —¡Libreme Dios!... Sólo que, atentos de comprometerme, desearía saber... —¡Mi querido hijo, que es eso!... interrumpió Rodille secamente. — ¡No sabrá usted absolutamente nada!... Entre nosotros, no puede existir desconfianza. Le he dicho las cosas tal y como son, y le he demos-

Camioneta

DODGE, 2 toneladas, arranque eléctrico y patente pagada primer semestre se vende. Facilidades de pago. Garage Dodge, Vara de Rey, 11.

HABITACIONES. Se alquilan, con o sin pensión, en casa de poca familia Sitio muy céntrico. Razón, LA RIOJA.

PROXIMO A SALIR DE VIAJE. del todo el Norte, admitiría muestra para trabajar a comisión. Info. n.ºs Mateo del Campo. Rey Pastor, Ultramar 11.

HERMOSO PISO SEGUNDO, con cuarto de baño y ascensor, se alquila en Paseo de Berceo, 15, junto a la Pasarela. Informes, en el tercero, izquierda.

CHICO.—Hace falta en la confitería Le Papillon d'Or, Mercado, 35.

PISOS. Uno en Ruavieja 83 con almacén y otro piso en Mercado, 64, segundo, se arriendan. Razón Mayor, 66, tercero.

TENEDORA DE LIBROS Y MECANOGRÁFA se necesita. Dirigir oferta indicando edad y pretensiones, a Chorrizos «César» Pancorbo (Burgos)

Usted verá si le conviene!

Nueva zapatería. Reparación y reformación de calzados. Hormaje selecto. Procedimiento Electro-mecánico. Aplicación pisos de goma. CALZADOS A LA MEDIDA. Especialidad en calzados para campo y casa.— Rapidez, solidez, elegancia, economía.

Zapatería CELESTINO GOMEZ Murrieta, letras M. G. — Logroño. TELEFONO 1646. Avisado: sirvo a domicilio la compostura.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces

MATIAS LOPEZ

Son los mejores del mundo Pedidos en todos los ultramarinos y Confiterías



Para hacer o arreglar su casa pida catálogo y precios a Gauseona, S. A., Bailén, 5, Bilbao. Telf. 15.519.— Azulejos, cocinas, baldosas, bañeras, inodoros, cementos, yesos, etc.

PROFESORA CORTE DE PARIS Sistema de las grandes Academias de París. En esta Casa aprenden las señoritas a cortar, coser y probar toda clase de prendas en fantasía y sastre. Se confeccionan toda clase de prendas de fantasía. San Juan, 20, piso tercero, Logroño.

MAQUINAS «SINGER» Se venden dos familiares, en perfecto estado; se darán baratas. Razón Mayor, 150, segundo piso.

HERMOSO LOCAL. Se arrienda en la Vuelta de San Antón, propio para talleres, almacén o cosa análoga. Razón, Marqués de Vallejo, 4, 1.º dcha.

HUESPEDES. Se admiten: casa reformada, cuarto de baño, buen sol, precios económicos. Muro del Carmen, 8, piso tercero.

MADRID FONDÁ DE TANIS, el Riojano MONTERA, 16

Terrenos en venta Se vende una finca de cinco fanegas, en el ensanche y Mediodía de la capital. Se dará en buenas condiciones. Razón, M. Carmelitas, 15.

Vides Americanas Estasas y Estaquillas de Rupestris Lot, Barbados de Riparia 3.300 y de Rupestris Lot, Injertos de Garnacha y Tempranillo sobre Riparia 3.300 y Rupestris Lot. Dirección: PASCUAL ALVAREZ VIANA (NAVARRA).

NETTOSOL Tesoro del vestuario Limpia y deja como nuevo instantáneamente: VESTIDOS, SOMBREROS, GUANTES, CORBATAS, MUEBLES, etc., etc. Hace desaparecer manchas de: GRASA, VELA, MANTEQUILLA, PINTURA, BARNIZ, etc. Ds venta en Logroño: DON ALEJO MARTINEZ DROGUERIA.

Leña de olivo

Se vende en pequeñas y grandes partidas en Cintruénigo (Navarra), Juan Francés

VENDO CASAS Y FINCAS, doy dinero en hipotecas. Pantaleón Aranguren, Muro del Carmen, 5.

Agua Riva los Baños (Torrecilla) Resultados sorprendentes en los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias; expulsión de cálculos y arenillas. LA MEJOR AGUA PARA MESA. Unico depósito, los propietarios. Vara de Rey, 31, 2.º Logroño.

SE OFRECE PASTOR para ovejas o cabras, como igualmente para ordeñar vacas. Informes, don Evaristo Ordoño Barriobusto (Alava).

Agencia Hispano Americana VARA DE REY, 33 Vendo planta baja, un piso primero o segundo en Vara de Rey, sitio hermoso. Casa calle la Imprenta; otra en General Espartero; otra soberbia, en el Muro Carmelitas y solares a

Funeraria LA SOLEDAD SALMERON, 1 -- TELEFONO. 1255 Avisos por la noche: Carmelitas, 4, 2.º

SIRVIENTA. Se necesita. Informes Mercado, 20, tercero.

EMPAPELADORAS Hacen falta en la fábrica de dulces de Magencio García. Salmerón, 49.

SE VENDEN DOS BARCAS recién construidas. Se dan baratas. Ruavieja, 49, Carmelo García.

SE VENDE UNA CASA en sitio céntrico. Razón, en LA RIOJA.

ESCRIBIENTE con conocimiento de contabilidad y buena letra, se precisa, para trabajo toda la tarde, ocupación fija. Informes en LA RIOJA.

TIRANTILLA y cubio de madera seca y puertas usadas, vende José Sáenz, Herrerías 7, primero.

CAJERA. SE OFRECE Informarse en Herrerías, 16, 4.º dcha.

PISO SEGUNDO. Se arrienda en Espartero, letra F, Razón en el primer derecha.

HUERTA. Se arrienda de ocho fanegas y seis celemines, piso y planta baja, en sitio próximo a la capital. Informes Venancio Marín, Plaza de San Bernabé, 23, tienda.

PISO PEQUEÑO, para matrimonio sólo, necesito. Ofertas a Gómez. Bretón de los Herrerías, 21.

MUCHACHA FORMAL. Se necesita, sabiendo de cocina. Razón en LA RIOJA.

AYUDANTE DE EBANISTA Se necesita en Duquesa de la Victoria, 15, Taller

MUCHACHA. Se necesita que sepa algo de cocina y con buenas referencias. Vara de Rey, 34, segundo.

ABONOS. Cemento marca «El Cangrejo», se vende en casa de Luis Samartín, en Rincón de Soto.

CANAS LA CARMELA LOPEZ CARO invento maravilloso Para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse diaria. Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad. No mancha ni la piel ni la ropa. La caspa desaparece rápidamente. Venta en todas partes. LABORATORIO CASPE 32 BARCELONA

Compra y venta

de automóviles usados AGENCIA NASH, General, Zurbano, 12.

Agente de seguros Para viaje, lo desea Joaquín de Victoriano. B. Herrerías, 17, bajo, Logroño.

SE ARRIENDA FINCA de 150 fanegas de tierra, de viña, olivar y tierra blanca, sita en el Corvo. Se venden unos 60 chopos grandes y 3 zarfas para aceite de 30 a 33 cántaras de cabida. Informan Muro de la Mata, 3, 3.º

Injertos y barbados Criados en mi propiedad del término del Sotillo. Vendo en la calle del Puente de Piedra, esquina a Ruavieja, Mario Muñoz.

Cacharrería Logroñesa Grandes surtidos de tinajas y barriones. San Juan, 26.

AUTOMOVILISTAS I Neumáticos GOODYEAR-PIRELLI ROYALCORD A precios más bajos Antes de comprar consulte precios a CELSO RUBIO Vara de Rey, 11, Teléfono, 1242 Logroño CAMIONES G. M. C.

VACA de raza holandesa, se vende una próxima a parir, tercer parto, leche abundante. Para informar, Pedro González, Castañares de Rioja.

VACAS. Se venden cinco para parir indistintamente y tres novillas, una preñada. Teodoro Ciriza, en Viana (Navarra).

Clementina Garrote MODISTA Ofrece a su clientela y público en general su nuevo domicilio. Portales, 20, segundo. Se necesitan aprendizas.

ARRIENDO UNA CASA con corrales, cuadras, un pajar, era y doce fanegas de tierra, todo junto. También vendo mil arrobas de paja en «El Polvorín viejo», Razón en el mismo.

TIERRA. Se vende una fanega con árboles frutales, agua permanente de Legua en «Río Carralardero». Informes, Camino de San Adrián, casa de la marquesa, piso primero d. Logroño

PISO. Con baño y sol todo el día, alquiló. Pérez Galdós, 8.

SE VENDE una casa recién construida toda de ladrillo. Para tratar con Felipe Ochoa, constructor de obras en Nájera.

Aparato de radio Enchufe a la corriente, último modelo, se vende. Garage Dambotenea. Logroño.

SE VENDEN 2.000 arrobas paja de yerros y 2.000 paja de trigo; juntas o separadas, en muy buenas condiciones. Para tratar, con Julián Fernández, en Oyón. (Alava).

Profesora en partos Pensión reservada para embarazadas. Ciudad Jardín, Villa Magda-Loyola. San Sebastián.

SE TRASPASA UNA BARBERIA con o sin utensilios, por no poderla atender su dueño; sitio céntrico. Informes, Marqués de Francos, número 61, segundo piso, Haro.

TRASPASO tienda de comestibles con géneros o sin ellos, en el mejor sitio de Logroño Razón en esta Administración.

TRASPASO DE BARERIA en Logroño. Razón, en LA RIOJA.

TIENDA CON VIVIENDA se arrienda, así como gran local propio para depósito o almacén. Informes, Ruavieja, 31.

PATATAS. Se venden superiores para siembra, procedentes de la montaña de Santander (primera cosecha). Dirigirse a doña Felisa de Vicente, en Villarta Quintana. Logroño.

SE VENDEN dos primeros pisos en casa nueva. Se darán baratas. Razón calle Ollerías, 31, primero.

MORCILLAS CULARES y de todas clases, para morcillas y salchichón. Hermanos Moroy, 16, carnicería.

COMPRO CASITA en el radio, de 200 metros de la Tabacalera. Oferta, a Vara de Rey, 18, primero, izquierda. Vendo solares en la Avenida al Club Deportivo.

LABORATORIOS Químicos. — Instalación completa Para ANALISIS INDUSTRIAL Y DE ANALISIS CLINICO EQUIPOS RURALES PARA FARMACIA Productos Químicos puros Pidense Presupuestos y Catálogos ESTABLECIMIENTOS JODRA. Príncipe, 7, Madrid

AUTOMOVIL

Vendo a toda prueba, marca «Austin», de 5 HP., abierto. Dirigirse a Inocencio Argáiz, forjador, en Calahorra.

APRENDICES.—Hacen falta para los talleres de construcción y reparación de radiadores para automóviles de Francisco Eguía. Salmerón, 22.

AGENTES. Deseo todas poblaciones venta artículo único, innecesario capital. Dirigirse con sello contestación, D. Giménez, S. Pedro, 5 Almería.

SIERRA CINTA con volantes de u. m., con armazón de hierro y cojinetes de bolas, con muy poco uso, vende Pedro Fernández, fábrica conservas, junto a la calle Gonzalo de Berceo.

APRENDIZ DE HERRERO con 3 o 4 años de práctica, necesita Ricardo Elosgúa, en Hervias.

SE NECESITA SIRVIENTA para servir en casa de comidas. Calle del Peso, 4 «La Flor de Navarra».

SE VENDE una maquinaria de carpintería seminueva y a prueba, compuesta de: un motor de diez caballos, tipo A. E. G., de 115 a 120 voltios, corriente alterna; una sierra circular de volante un metro; una cepilladora de 170 metros de longitud y 35 centímetros ancha, con su mangón o barreno. Todo con sus transmisiones y puesto en marcha. Tratar con Eliseo Aguirriano, en Leza (Alava).

Se venden un MACHO de 9 años, con cuatro dedos sobre la marca y una MULA de 4 años y seis dedos a toda prueba, por dejarse la labranza. Informes don Esteban Minguijón, en Treviana.

CHASIS HISPANO 30—40 en perfecto estado y a toda prueba, se vende en 4.000 pesetas. Para verlo y tratar, en la Sociedad de Automóviles Río Alhama, en Cervera.

OFRECESE OFICIAL PANADERO inmejorables referencias. Carnet de chef fer. Razón, el Sr. alcalde de Grávalos (Logroño).

CONSTRUCCION DE UN POZO LAVADERO El día 22 del próximo mes de febrero tendrá lugar en la Sala Consistorial de esta villa de Yécora la subasta para la construcción de un pozo lavadero, bajo las condiciones, plano y presupuesto que se encuentran de manifiesto en Secretaría municipal y tipo de 4.073'74 pesetas. Yécora, 20 de enero de 1931. El Alcalde, Aquilino Echazarrota.

PUERTAS, VENTANAS, nuevas y usadas, rejas, balcones de hierro y puertas-cocheras, vende más barato que nadie I. Bacigalupe, Rodríguez Paterna, número 24.

PATATAS DE SIEMBRA. La mejor clase hasta la fecha conocida; de Berceo (Burgos), asombroso resultado todos los años. Las vende Domingo Pérez, en Castañares de Rioja.

NECESITO COCINERA para Cantina en Recajo, Saturnino Royo, en la misma.

VENTA DE OLIVOS Superiores. — Precios económicos. Negrales y Royales, dos metros de altura, a 1'50; Empeltres, igual desarrollo, a 1'75.

Viveros de FRANCISCO MATEO CORELLA (NAVARRA).

COMPRO CASA de 40 a 60.000 pesetas. Dirigirse por carta o de palabra a R. E. Marqués de San Nicolás, 153, primero, derecha.

GRAN OCASION Se traspasa la peluquería de señoras, caballeros del Andaluza. Se vende todo el material. Se dará barato. Urgente la venta por tener que ausentarse. Mercado, 168.

PISO CUARTO.—Se arrienda en la calle Mayor, 49.

DEPENDIENTE DE BARBERIA Se necesita en casa del practicante Ruperto Lapeña, en Murillo de Río Leza. Ganará buen sueldo y propinas.

MULAS Y MULOS Recién llegados de Francia y Extremadura, de tres a seis años, de toda confianza y garantía, y con facilidades de pago, tengo 60 y varios de cambios en Logroño, cuadra número 6, de la feria, y en Haro, con ganado nuevo todos los meses, permanente. ROBUSTIANO PEREZ

NEGOCIO EN MARCHA Se traspasa con muy buena clientela; gran rendimiento. Razón, calle Pablo Iglesias, núm. 6, bajos.

VACA muy lechera, para parir, y TERNERA de dos meses, de muy buena clase, se venden. Razón, Isidoro Colás, en Lodosa (Navarra).

RENAULT 8 HP. cerrado, se vende barato. Razón en LA RIOJA.

Pompas Fúnebres Pastrana MARQUES DE SAN NICOLAS, 153 TELEFONOS 1754-1258. Servicio de fétetro y coche 25 ptas. Gratis a los pobres

SE VENDEN dos tornos revolver. Un taladro hasta 35. Un cepillo de 500 de curso. Un torno de 1'500 entre puntos, transmisiones, poleas, correas y motor eléctrico 3 H. P. y un coche Austin cerrado, seminuevo. Informes Marqués de Francos, 63, Haro.

PARTOS

Rafaela Mustiones.—Zaragoza.—De Hijas, 4.— Teléfono 2.593 — Profesora del Hospital. Pensión económica, embarazadas. Cuarto de baño.

Labradores, Oid ¿Pero qué! ¿Tienes patatas, Justo Herrerías? Ya lo creo; si señor: tengo las verdaderas de las Montañas de Reinos y tengo las legítimas tempranas, garantizadas. No confundirse: de venta, en Calahorra, calle de los Mártires, 7. Teléfono, 62. Justo Herrerías.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica de Andrés Vera DESPACHO: CARMELITAS, 25 y 27

MEDIO OFICIAL BARBERO. Hace falta en casa del practicante don Cayetano Manero, en Laguardia (Alava). Será bien retribuido.

Pérdidas —El que haya recogido una rueda Grodich completa, 32 por 6, que se extravió el día 4 de enero; otra Goodyear extraviada el día 3 de febrero, de Arnedo a Calahorra, se ruega a quien las hayan encontrado, hagan su entrega en el Garage Riojano, en Calahorra, donde se le gratificará.

Patatas de siembra de Berceo, legítimas, se venden: en Haro, Canalejas, 37, y en Logroño, San Agustín 8, Teodoro Tejada.

SE VENDE en la mejor calle la casa número 10 de Marqués de Francos, con gran planta baja y haciendo esquina. Razón, en la misma casa, en Haro.

HERRERO. Se necesita un aprendiz que lleve un año o dos de oficio, en el taller de Cirilo Ruiz, en San Adrián. (Navarra).

HERMOSO PISO. Se arrienda con magníficas habitaciones, muy ventiladas e higiénicas, en Mercado, número 8. Razón, en Marqués de Murrieta, letra M, panadería.

MUEBLES. Se venden varios. Zurbano, 3, cuarto, izquierda.

SE VENDEN DOCE MULATAS quincenas. Para tratar, con Ignacio S. Camporredondo, en Rincón de Soto.

Muebles, baratos y de fantasía Casa ROYO Vara de Rey, 22.—Logroño Compañía Trasatlántica Vapores Correos Españoles El nuevo vapor «CRISTOBAL CO LON», saldrá de Bilbao y Santander el día 13 de febrero, para HABANA, VEEACRUZ y NEW YORK. El magnífico vapor «REINA VICTORIA ENGENIA», saldrá de Barcelona el día 5 de marzo, para BUENOS AIRES. Salidas para RIC JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, ANTILLAS, FERNANDO POO, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, ETC. Agente único en la provincia: FERNANDO MONEO DE LARA. Muro de Cervantes, núms. 3 y 5. —Logroño

GARBANZOS DE LA PRIMERA FLOR NUEVOS: GARANTIZADA SU COCION EN HORA Y MEDIA. De esta verdad son testigos los consumidores, tanto en seco como a mojo SOLO SE VENDEN EN «LA ESCOCESA», TIENDA DE BACALAO MERCADO, 13 SE RECIBEN DIARIAMENTE HUEVOS DE ENCISO.

Casa GORDOVIL EXPOSICION Y VENTA Muebles de arte y económicos Vega, 22. -- HARO

Sociedad Española de Montajes Industriales Luchana, 10-BILBAO-Apartado, 467 Para rayos CRYSTAL VALVE.—La única protección eficaz de las máquinas eléctricas, contra sobre-tensiones. Bombas Centrífugas de la ELECTRA INDUSTRIAL, fabricación nacional. Las de mejor calidad y mejor precio. Alternadores, Transformadores, Aparatos de medida de la ELECTRA-INDUSTRIAL. La fábrica más importante de España. ESTUDIOS Y MONTAJES DE LINEAS DE TRANSPORTE.

Abonos Minerales S. A. MEDEM Los mejores precios y mejores calidades Para viñas Abono compuesto de riqueza y composición garantizada DEPOSITARIOS GÓMEZ CRUZADO.—HARO

# Santo Domingo

5 de febrero

El éxito que la bonita película «Vi-va Madrid que es mi pueblo» ha obtenido en Logroño, ha aumentado en esta ocasión el deseo de verla aquí el próximo domingo.

Hemos de ampliar con verdadero gozo la noticia de que nuestro paisano don Alfredo Espinosa, trasladado de Valdepeñas a una escuela de Madrid, fué por haberla conseguido brillantemente en reñida oposición, en la que fué incluido como primero en ter- na.

—Dos nuevas instancias han sido presentadas a la Alcaldía para abrir nuevos establecimientos, uno por Julio Eguizabal para venta de vinos por mayor y menor, en el número 4 de la Puebla, y otro por Maximino Pereda, de Medina de Pomar, para establecer en la planta baja del 15 de la Travesía de la Cruz, una barbería que ha sido instalada con todos los adelantos, instrumentos y elementos modernos.

—De tierras africanas han regresado sin novedad los jóvenes calceatenses Telmo Moneo y Francisco Ortuzar, de Regulares de Larache; Rufino Mendi, artillero de dicha Comandancia; Roberto Ruiz de la Cuesta y Neotasio Domingo, del batallón Serrallo, de Melilla.

—Mi más entusiasta enhorabuena y merecida felicitación a nuestro canónigo y distinguido apreciado amigo don Jesús Compestiz, elocuente orador y profundo teólogo, por la soberana prerrogativa de haber sido nombrado predicador de S. M. el rey don Alfonso XIII.

—Como telefónicamente dije, ayer por mayoría absoluta fué nombrado alcalde de esta ciudad el popular en-fermero calceatense de pura cepa don Benjamín Espinosa, afiliado al P. S. O. Socialista.

—El señor Bustillo no fué incluido en toda la provincia

publicaríamos sus excelentes cualidades, ya demostradas en cien ocasiones como vocal de la Junta de Beneficencia, como concejal de este Ayuntamiento y como alcalde, cargo que va anteriormente ha ejercido.

Al tomar hoy posesión de la Alcaldía nos recomendó en las oficinas actividad, celo, absoluta imparcialidad y rectitud, terminando anticipando como satisfacción su reconocimiento y gratitud, ofreciéndose más que como autoridad, como amigo y compañero, manifestaciones que en las oficinas fueron contestadas con solemne promesa (por cierto innecesaria) de estar incondicionalmente, no sólo a las órdenes oficiales, sino a la más simple insinuación del señor Bustillo, al que damos la enhorabuena por su nombramiento.

Con el anterior nombramiento quedan ahora vacantes las dos tenencias de alcalde, que se proveerán inmediatamente.

## Distrito de Logroño

MURILLO, 6.

LA FESTIVIDAD DE LAS CANDÉLAS.— Siguiendo tradicional costumbre, la cofradía de las Candelas ha festejado este año con toda solemnidad a su patrona.

En la misa de Comunión, celebrada a las ocho, se acercaron numerosos cofrades a recibir la Sagrada Comunión, como también un sin número de fieles. A las nueve se hizo la tradicional bendición de las candelas y se sacó la imagen en procesión, que por el mal tiempo, fué tan sólo alrededor del templo parroquial. De la oración sagrada estuvo encargado el M. I. S. P. Benjamín Salas, canónigo de la Colegiata, pues el primer mayordomo, don Daniel Esteban, culto maestro de esta villa, tuvo empeño en que volviéramos a oír a tan elocuente orador, que

en esta segunda ocasión ha superado la impresión que antes produjera.

Con gran sentimiento nos hemos enterado de que en nuestra grandiosa iglesia se ha declarado en ruina el tejado y nave en la parte que cae encima de el altar mayor.

Nuestro querido párroco, don Félix Davalillo, empezó los trabajos para recaudar los fondos que hacen falta —unas 7.000 pesetas—; acudió a los poderes públicos, y parece le han ofrecido cierta cantidad, pero por si es poco, ha abierto una suscripción pública, como último recurso se acude a unas funciones teatrales.

Convenientemente preparados por dicho señor, por don Germán Elías, doña Presentación Remón y doña Amelia Ruiz.

En una de estas se puso en escena el hermoso drama en tres actos «Fabiola», por unas niñas o mejor dicho, artistas de altos vuelos, pues como tales se mostraron Concha Fernández, Angeles Pisón, Cristina Sáenz de Iubera, Emilia del Campo, Carmen Ruiz, Concha Pinillos y varias niñas más. ¿Que cuál lo hizo mejor? no lo sé, todas estuvieron admirablemente en sus papeles. Se recaudaron unas cien pesetas, y otras sesenta y cinco en la rifa de un hermoso juego de café, que correspondió en el número 326, cuyo poseedor era el señor médico. De esperar es que se repitan pronto otras funciones más. Enhorabuena todos y adelante.

CENSO DE POBLACION.— Por el digno secretario de este Ayuntamiento, don Domingo Bañares, me han sido facilitados los datos del resultado del censo de población, que resulta un trabajo muy bien hecho, por lo cual la Junta del Censo ha concedido un voto de gracias a dicho señor.

El resultado ha sido el siguiente: Población de hecho, 1.882, y de derecho, 1.027.

Comparados estos resultados con los del Censo de 1920, se ve que hay una baja en la población de hecho de 112 habitantes, y en cambio en la de de-

recho, hay 19 más. Vistos igualmente los resultados del Censo actual, con los que arrojó el empadronamiento de primero de diciembre de 1924, hay ahora un aumento de 83 habitantes en la población de hecho y en la de derecho de 147 personas.

Este pueblo sino fuera por la mucha natalidad que hay, disminuiría considerablemente, pues la tendencia en este pueblo y en casi todos es ir a las capitales, a fin de vivir más cómodamente y librarse de las muchas cargas que pesan sobre los habitantes de los pueblos.

RECOLECCION.— Con el tiempo tan malo que llevamos se va retrasando bastante la recolección de la oliva, pues falta bastante todavía que cogér.

Los truales llevan ya varios días funcionando, y tendrán lo menos para todo el mes de marzo. El rendimiento es aproximadamente siete cuartillas por dé de tres fanegas, según el fruto. (a unos pasas y a otros no llega).

B. Orio.

## DE CAMEROS

NIEVA, 5.

FIESTAS.— Se han inaugurado las nuevas reformas del templo parroquial, con una solemne misa, cantada por el coro de niños del Colegio, bajo la dirección del Hermano director, terminando con magnífico Te-deum, en acción de gracias, por haberse llevado a cabo felizmente tan hermosa obra.

Nuestro digno párroco don Isaias Barragán, pronunció un elocuente sermón, enalteciendo la mejora introducida en la iglesia.

El templo lleno de fieles escuchó con agrado la función, y hasta de Logroño llegaron con ese solo objeto, nuestros estimados paisanos, don Pedro Martínez Moreno, don José María

Gil Solar y la bella joven Angelita Gil Romero.

El templo, de por sí magnífico, ha quedado bajo los pinceles del maestro pintor don Valentín Cerdón, transformado por completo, siendo muchas las felicitaciones, que al terminar el acto, recibiera este modesto artista.

Las reformas, no sólo han consistido en la pintura y decorado, sino, que se han aumentando los bancos-reclinatorios para señoras, como también los de los caballeros, y otros pequeños detalles que hermean el conjunto.

En uno de los pilares de la capilla del Corazón de Jesús, para que quede recuerdo de las personas piadosas, que han sufragado los gastos, y para que a la vez sirva de ejemplo, se ha grabado la siguiente inscripción: «Fue restaurada y decorada esta Iglesia el año 1930, por mediación de doña Francisca Fernández, y a cargo de los donantes señores herederos de doña Aquilina Sáenz, doña María Sáenz, don Manuel Fernández, don Dámaso Abad, don Dionisio Pérez y doña doña Martina Moreno, hermanos Santana, don Francisco Blanco, doña Sebastiana Usátegui, doña María de los Santos, y don Rufino Rodríguez, siendo cura párroco don Isaias Barragán, y estando la decoración a cargo del maestro pintor don Valentín Cerdón. A. M. D. G.»

La Candelaria nos trajo una temperatura ideal, celebrándose la procesión, sin que se apagase un solo cirio, lo que según los entendidos vaticinaba buen tiempo.

Pero... Heo San Blas, y para que no nos hiciéramos ilusiones, nos obsesionó con una nevadita con su correspondiente helada, que nos ha hecho encerrarnos en las cocinas, en derredor de los fogones.

La fiesta de Santa Agueda, celebrada por la gente joven, se ha desarrollado en todas sus partes, según es costumbre, en esta tierra, y sin que haya ocurrido incidente alguno.

ESCUELA.— Hemos tenido el gus-

to de seguir a nuestro señor inspector jefe de primera enseñanza, don Rodolfo Jiménez Zuazo, que ha citado visita al local mobiliario y material de la Escuela Nacional de nueva creación, habiendo quedado altamente satisfecho de la inspección.

Las autoridades locales le obsequiaron con modesta merienda, a base de productos locales, que acreditan la fabricación del señor Marañón de la que se hizo alocución.

Acompañando a tan ilustre buésped vinieron de Logroño, nuestro querido paisano, don Tomás Sáenz Buesno, y don Juan Sáenz Martínez.

Practicada esta obediada inspección escolar, avanzamos un poco más, a la pronta apertura de la Escuela, con lo que los niños tendrán donde recibir la instrucción de que carecen desde hace más de un año.

FIESTA TEATRAL.— Ya que de la Escuela hablamos, tenemos la satisfacción de anunciar, que un grupo de jóvenes de ambos sexos se han constituido en sociedad artística, a fin de llevar a cabo varias funciones teatrales, cuyo producto será totalmente para la Escuela, comenzando por la adquisición de una máquina de coser, para las niñas.

La primera de estas funciones, se celebrará el domingo, 15 del corriente, para lo cual, los ensayos de las obras elegidas para tan grata velada, van bastante adelantados.

Mil plácemes merecen tan bien intencionados jóvenes, que a la par que deleitarán a sus convecinos, haciéndoles pasar horas agradables, contribuirán a una obra altamente benéfica, como lo es, el dotar a la Escuela de todo aquello que sea preciso a su mejoramiento.

Miguel de Nieva.

### OCASION, LABRADORES,

Se venden 8 bestias; mulas, machos y caballos a toda prueba. Fermín Jiménez, en Arnedo.

# Débiles tomad el acreditado Elixir Gallol que da Vida y Juventud

Es rápido científico agradable

## Herniados Quebrados

### AHORA QUE PODEIS DEBEIS CURAROS

El reputado y conocido ortopédico de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, SR TORRENT, ha creado, tras largos estudios, un nuevo aparato que ha de revolucionar el arte de curar hernias por procedimiento mecánico, siendo indiscutiblemente lo mejor que en el mundo existe y se conoce. **PORQUE CURA Y VENJE SIEMPRE** con rapidez pasmosa toda clase de hernias, por graves y voluminosas que sean en ambos sexos y todas edades, transformando a los herniados en **SERES PERFECTOS Y ROBUSTOS COMO ANTES DE ESTAR QUEBRADOS**. Este maravilloso aparato, **QUE NO LLEVA TRAEAS NI TIRANTES ENGORROSOS** de ninguna clase, que ni pesa ni abulta, adaptándose al cuerpo como un guante, que todo es palabra y meta propaganda; y si queréis acabar para siempre con vuestras dolencias, todos debéis visitar con la más absoluta confianza al especialista SR. TORRENT, que gustosamente atenderá a cuantos se le presenten en LOGROÑO, y en el HOTEL PARÍS, únicamente el MIÉRCOLES próximo, día 11 del corriente; en Vitoria, el día 8, en el Hotel Francia; en Pamplona, el día 9, en el Hotel Pirineos; en Calahorra, el día 10, en el Hotel Espinosa, y en Haro, el día 12, en el Hotel Espinosa.—NOTAS: Especialidad en fajas medicales y demás aparatos para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer.—TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA, UNION, 13, «CASA TORRENT».

## COMPANIA NAVIERA

### Sota y Aznar, de Bilbao

#### Línea de Uruguay y Argentina

Modernos y rápidos vapores, en condiciones especiales para este tráfico

### SERVICIO RAPIDO

Hacia el día 16 de marzo efectuará la próxima salida el vapor de 6.000 toneladas de carga

## ALU-MENDI

En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES; admitiendo carga sin transbordo alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE, con conocimiento directo y transbordo en el puerto de Buenos Aires.

Este vapor atrae a su en el muelle «Reina Victoria» de Sarriena, y la carga para él, se recibirá en situac. y en ciertos los, para embarcar directamente desde estos armadores o desde vagón del ferrocarril.

Los señores cargadores pueden enviar sus partidas facturas, a San-tarriena.

También admite carga para los principales puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo desde Bilbao y transbordo en el puerto de Buenos Aires.

AGENTE UNICO EN LA PROVINCIA

FERNANDO MONEO DE LARA

Muro de Cervantes, núms. 3 y 5 - Logroño

## Compañía del Pacífico

### LÍNEA DE CURA

Para HABANA (Casa de Panamá), Colón, Panamá, Payta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

El vapor «OROTIA», el día 15 de febrero de 1931.

El vapor «ORCOMA», el día 8 de marzo de 1931.

El vapor «ORITA», el día 22 de marzo de 1931.

Todos estos buques admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga.

Precios en tercera clase:

Para HABANA, pesetas 345/25 (incluidos los impuestos).

Dirigirse para toda clase de informaciones a sus Agentes en SANTANDER HIJOS DE BASTERRECHIA, Paseo de Pereda, 9.

Teléfono 34-41 - Dirección: BASTERRECHIA

## BOCOYES

de roble, transporte, envinados, los vende Antonio Landaluce, en Haro.

GUARDABARROS se venden de un Tractor J. I. I. Bravant del cero Ajouria. Vende Segundo García, en Hervillas.

### ANUNCIO DE OCASION

En el pueblo de Oyón (Alava), a cuatro kilómetros de Logroño, con casa y cuadras y pajares, con paja hasta el verano, todo de primera. Se arrienda 150 fanegas de tierra en buenas condiciones. Para tratar con los señores Iribarria y Carrillo del comercio de Oyón.

PISO PRIMERO Se arrienda con magníficas habitaciones, en Canalejas, letra F Informes, T. Sáenz y Cia., Miguel Villanueva, núm. 2

## Multicopista "UNIVERSAL"

El mejor y más económico aparato para reproducir toda clase de escritos, música, dibujos, etc.

Hasta 200 copias, en una o varias tintas y con un solo original.

Indispensable en todas las oficinas de	Fábricas Almacenes Ayuntamientos Sociedades Colegios Parroquias Regimientos Etc., etc.	Circulars Notas de precios Catálogos Comunicados Avisos Convocatorias Volantes Etc., etc.
--	---	--

Para reproducir con claridad y precisión

### PRECIOS DE LOS APARATOS, COMPLETAMENTE EQUIPADOS.

TIPO POPULAR, TAMAÑO COMERCIAL, ENCUADERNADO EN FORMA DE LIBRO... 25 PTAS.  
DE UNA PLANCHA, TAMAÑO FOLIO, ENCUADERNADO EN FORMA DE LIBRO... 35 "  
DE DOS PLANCHAS, TAMAÑO FOLIO, ENCUADERNADO EN FORMA DE LIBRO... 60 "

Todos los pedidos se sirven por correo certificado y con las instrucciones impresas para su sencillo manejo.

Manufacturas "Universal" A. CALVET TORRENT Barcelona Diputación, 139

NOTA — Se desean Agentes locales, provinciales o regionales o Casas solventes, para conceder su representación.

## Pastillas MERINO

QUITAN LA

# TOS

Conocidas desde 1827 y jamás superadas. Fabricadas sólo con productos de rivados de los vegetales

LOS RECOMIENDAN LOS MEDICOS. LLEVAN EL AVAL DE UN PRESTIGIO DE LA MEDICINA ESPAÑOLA. UNA PESETA TUBO

## ANEMIA

VINO y JARABE

Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.

## Transmisiones completas

mensulas de pared, techo y suelo, barrenos de acero calibrado, cojinetes de engrase automático y a bolas, poleas modernas y chapa, etc., etc.

## CORREAS

de todos sistemas, de calidades superiores, garantizadas.

Dedicamos a este ramo una atención especial, constituyendo una de nuestras principales especialidades.

Grandes existencias.—Precios sin competencia

Pedir ofertas a EL MATERIAL INDUSTRIAL (C. A. Bilbao)

Agencia en Logroño, General Zurbano, 1'

Motores de Aceite pesado diesel SCHLUTER a cuatro tiempos, sin compresor, de 4 a 300 H. P

TELEFONO 1.622.